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	SKUPs fortid og etablering


SKUP så dagens lys i Store Studio i NRK på Marienlyst i Oslo i 1990, og formelt etablert i Bergen året etter. Først skjedde etableringen under navnet ”Sammenslutningen for en kritisk og undersøkende presse”. Dernest, etter en diskusjon om egnet organisasjonsform, ble SKUP hetende ”Stiftelsen for en kritisk og undersøkende presse”. Etableringen skjedde etter omfattende kritikk av den daværende Narvesen-prisen, og hvor journalister, redaktører og presseorganisasjonene mente det var behov for en pressepris uavhengig av kommersielle eller andre særinteresser.

Etableringen av SKUP var også et uttrykk for at den offensive gravejournalistikken på denne tiden hadde meget gode vilkår. I en rekke redaksjoner ble det etablert egne gravegrupper og det ble satset tungt på denne type journalistikk.

I Stiftelsens vedtekter (§ 2) slås det fast at formålet er…

	”
	å inspirere til undersøkende journalistikk i redaksjonene. Dette skjer primært på fire måter:

- Ved å sørge for at det minst en gang i året holdes et landsomfattende seminar om undersøkende journalistikk.
- Ved å arbeide for at det blir gitt ut et fagtidsskrift.
- Ved å bidra til at det beste undersøkende journalist-prosjektet hvert år blir premiert.
- Ved å fremme samarbeide mellom journalister i Norge og internasjonalt
	”

	Hvor står SKUP i dag?


Kun to av delpunktene i SKUPs formålsparagraf er i dag skikkelig oppfylt. De årlige SKUP-konferansene samler hvert år mellom 350 og 500 journalister og redaktører, og har etablert seg som landets viktigste fagkonferanse for journalistikk. I tillegg har den årlige utdelingen av SKUP-prisen og diplomer til de beste graveprosjektene i betydelig grad bidratt til å heve nivået og omfanget av den kritiske og undersøkende journalistikken i Norge. Siden SKUP ble etablert er det blitt delt ut 15 SKUP-priser og 67 diplomer i det kommentatorer kaller ”Norgesmesterskapet i journalistikk”.

De to øvrige delpunkter, utgivelse av fagtidsskrift og samarbeid mellom journalister i Norge og internasjonalt, er bare delvis oppnådd per i dag.

Etter 14 års drift står SKUP i dag ved en korsvei. Den kritiske, undersøkende og etterforskende journalistikken i Norge er under et betydelig krysspress. Presset skyldes dårligere rammevilkår i mediene som en følge av økonomisk tilbakegang, sterkere resultatkrav fra eierne, sterkere syndikering av nyheter og en rekke andre faktorer.

SKUP må som en følge av dette vurdere nøye hvorvidt og eventuelt hvordan man skal ta i bruk ytterligere virkemidler for å styrke den kritiske og undersøkende journalistikken i Norge – og for å utvide SKUPs eksisterende maktbase og innflytelse.

SKUP gjennomførte i mai-august 2003 en høringsrunde blant SKUPs brukere, med et betydelig antall tilbakemeldinger både på mail og ved gjennomførte telefonintervjuer med konferansedeltakere i etterkant av SKUP-konferansen i Haugesund i april 2003. 

	NOEN UTTALELSER I HØRINGSRUNDEN

”SKUP (har) et "tigergutt"-stempel som nok skremmer mange journalister fra deltakelse”

”Jeg savner SKUP som tilbyder og meningsbærer mellom konferansene (…)…en større, mer profesjonell og mer tilstedeværende organisasjon som er en

ressurs for redaksjonene”

”resepten vil være maksimalt trøkk på VERKTØY, altså gjøre deltakerne til litt bedre journalistikk-håndverkere når de kommer hjem”

”Konferansen bør avvikles mer profesjonelt enn i dag”

”SKUP har etter mitt skjønn etterhvert fått en bismark av show-off - et slags journalistikkens "se & hør jet-setterne blant oss”

”Jeg hadde aldri knekket saken uten å lære metode og oppleve entusiasme for å grave i SKUP”

”SKUP representerer en viktig inspirasjon til kritisk og undersøkende journalistikk, men tror den kunne blitt mer inkluderende og bidratt til å stimulere til enda bedre journalistikk hvis den utvidet sitt repertoir noe”

”mange av de mindre avisene ikke syns det er noen vits i å sende inn saker til SKUP”

”Jeg oppfordrer SKUP-styret til å tenke annerledes rundt selve SKUP-prisen (…) Oppfordringen er å lage en pris forebehold lokalpressen”


	
	Høringsrunden avdekket at journalister og redaktører ønsker en fornyelse, sterkere synliggjøring og profesjonalisering av SKUP. Selv om SKUP tildeles store porsjoner ros for å ha inspirert til en god gravetradisjon i norske medier, bekreftes tidligere antagelser om at SKUP sliter med et til dels betydelig imageproblem blant journalister i mindre og mellomstore medier.

Et veivalg for SKUP

I valget av strategi for den videre drift av SKUP handler det til syvende og sist om SKUPs sjel. Det er i dag mange og ytterst blandede synspunkter på hva SKUP egentlig er. Synspunktene på hva SKUP skal være i tiden framover, er om mulig enda flere og mer mangesidige.

Økonomi

Dagens økonomisituasjon for SKUP legger store begrensninger på ønskede utvidelser av virksomheten. SKUP har per okt 2003 en egenkapital på 150.000-200.000 kroner etter 14 avholdte SKUP-konferanser. Dette er i første rekke uttrykk for en konsekvent linje – at man så langt har begrenset ambisjonene til å arrangere den årlige konferansen, og ikke så mye utover dette.

Utvidelse av SKUPs virkefelt og ambisjoner må derfor i første rekke starte med en omdefinering av SKUPs økonomiske policy og systematisk arbeid med inntektsgenererende tiltak.

Dette kan i forlengelsen få konsekvenser også for organisasjonsmessige spørsmål.


Ikke minst gjelder dette spørsmål om hvordan SKUP er organisert – med tanke på om stiftelsen på sikt bør bli en medlemsorganisasjon, om det bør etableres regionale ledd osv.

Meget tyder på at man i denne forbindelse bør søke å tenke helt nytt og utradisjonelt – for å gi SKUP en større platform og et større virkemiddelregister i forhold til å kunne fremme den kritiske og undersøkende journalistikken i Norge.

	SKUPs strategiske mål


SKUP ønsker å fremme kritisk og undersøkende journalistikk ved å være en premissleverandør for fagdebatt og utvikling av og undervisning i bruk av journalistisk metode. SKUP ønsker å styrke organisasjonens alminnelige påvirkningskraft. Det betyr at vi ikke lenger bare kan være en konferanseorganisasjon.

Et kjernespørsmål for SKUP blir å avklare hvorvidt det er mulig å etablere et sekretariat for stiftelsen. Dette vil gi et helt annet og utvidet fundament for en mer stabil drift av stiftelsen enn hva tilfellet er i dag – hvor arbeidet må baseres på idealisme og frivillighet.

Følgende søyler kan synes å være naturlige i SKUP-strukturen:

· SKUP-konferansen

· Annen kurs- og foredragsvirksomhet

· Bedre websider, jobbhjelp og fagdebatt (fagtidsskrift) på nett

· Deltakelse i samfunnsdebatten/skjerpet profilering

· Arbeid m offentlighet og juridiske spørsmål

· Forsknings- og utredningsarbeid

· Utgivelse av lærebøker og manualer

	Virkemidler


For å utvide SKUPs eksisterende maktbase vil følgende organisatoriske og ”eksterne” grep være aktuelle i tiden framover:

Organisatoriske grep

1. Styrking av det inntektsgenererende arbeidet

2. Etablere økonomisk policy for SKUP

3. Etablere grafisk profil for SKUP

4. Heve nivået på SKUP-konferansen og etablere større driftsmessig og økonomisk sikkerhet rundt konferansen
5. Forsøke å etablere deltids- eller heltidslønnet sekretariat for SKUP

6. Vurdere endringer av SKUPs organisasjon - eks vis medlemskapsordning m.v.

Eksterne grep

1. Aktiv deltakelse i samfunnsdebatten gjennom den til enhver tid sittende leder

2. Etablere nye og forbedrede websider for SKUP

3. Etablere fagdebatt-sider på SKUPs web

4. Innlede kurssamarbeid med IJ og andre naturlige samarbeidspartnere

5. Etablere nærmere kontakt med regionale journalistkonferanser i Norge

6. Utrede mulighet for å etablere forsknings- og utredningsarbeid som permanent søyle i SKUP-arbeidet

7. Arbeide for å være vert for internasjonal gravekonferanse i 2007

I det følgende er det inntatt noen vurderinger av enkeltvise virksomhetsområder.
SKUP-KONFERANSEN

SKUP-konferansen har i 2004 eksistert i 15 år, og begynte som en idealistisk dugnadsinnsats fra journalistene selv. Ønsket var å etablere et møtested for å kunne dyrke og diskutere det journalistiske håndverket – og å bidra til en ytterligere styrking av den undersøkende journalistikken.

En av dagens utfordringer er at dugnadsånden ikke er til stede i samme grad som for 14-15 år siden, selv om SKUP nyter en stor grad av tillit og velvilje ute i redaksjonene.

I tillegg er vår målgruppe et kresent publikum, som ønsker et høyere og mer stabilt nivå på SKUP-konferansen som sådan. For å nå et bredere publikum og øke SKUPs relevans også for distrikts- og regionmediene, besluttet styret i 2003 å arbeide for at konferanseprogrammet skal være bredere og mer metoderettet enn hva tilfellet har vært de siste årene. Styret har også besluttet å implementere en større langsiktighet i forhold til valg av konferanseby og –hotell. Dette fordi dette gir bedre hotellavtaler (økonomi) og høyere forutsigbarhet i driften.

Samtidig som SKUP-konferansen er og kommer til å være SKUPs aller viktigste produkt i mange år framover, er konkurransen fra de regionale journalistkonferansene blitt betydelig. Konkurransen har de siste årene bare bare økt i styrke. Dette stiller stadig sterkere krav til økonomisk styring, intensivert markedsføring og optimalisering av produktet vårt.

Det er derfor nødvendig å revurdere SKUPs tradisjon hvor konferansen hvert år flytter på seg. Ved å velge en mer stabil modell, er det både mulig å dyrke fram en bedre økonomi – gjennom strategisk plassering ifht å få lave driftsutgifter, samt å opparbeide relasjoner som muliggjør en sikrere og bedre gjennomføring av konferansen hvert år.

Alternativt bør de søkes enighet med de regionale journalistkonferansene i Bergen, Hell, Kristiansand m.v. om at de ikke arrangerer den regionale konferansen samtidig dersom SKUP legger SKUP-konferansen dit.

Disse elementene vil bli drøftet særskilt av SKUPs styre i valgperioden 2004-2005, som også skal velge arr sted for SKUP-konferansen 2006.

ORGANISASJONSMESSIGE ENDRINGER

SKUP er i dag en "kjempe på leirføtter". Få ildsjeler utretter mye, men hele systemet er særdeles sårbart dersom noen av disse skulle falle fra eller måtte trekke seg fra sine verv på ugunstige tidspunkter.

I dag er SKUPs styre både et styre for SKUP – etter ordinære definisjoner – samt programkomite for konferansen. Dette henger igjen fra tidlig av, hvor det eneste styret drev med var SKUP-konferansen.

I alle land som det er naturlig å sammenlikne oss med, har våre søsterorganisasjoner valgt å ha en todelt modell – hvor det både er et styre og en programkomite for konferansen.

En slik modell vil gjøre det lettere å unngå at det drives rovdrift på enkeltpersoner. Det vil også gi en bedre og bredere rekruttering til SKUP, samt valgkomiteen vil kunne observere personer en periode (dersom de først rekrutteres til programkomiteen) og vurdere om ulike kandidater er skikket og aktuelle til å sitte i styret.

Ved en slik modell er det viktig og riktig at arbeidet i programkomiteen knyttes tett opp mot styret. Det er derfor naturlig at programkomiteens leder også er medlem av styret – men fritatt for stort sett alle andre oppgaver enn det som naturlig følger av å arrangere SKUP-konferansen hvert år.

Det er ikke nødvendig med vedtektsmessige endringer for å iverksette ovenstående endring av organisasjonen.

MEDLEMSORGANISASJON

Hva angår organisatoriske spørsmål har en arbeidsgruppe bestående av medlemmer fra SKUPs representantskap og styre kommet med en innstilling om at SKUP bør bli en medlemsorganisasjon. Innstillingen er inntatt i sin helhet som vedlegg til denne strategiplanen.

I sin innstilling skriver utvalget bl.a:

”En medlemsbase vil kunne skape fellesskap og ansvarsfølelse for arbeidet, og gjøre det lettere å be om bistand og gratis innsats. Det kan bidra til å legitimere SKUPs arbeid og virke positivt for støttespillere. Dette vil også kunne gi  stabile inntekter.”

Denne delen av innstillingen vil også bli behandlet under delpunkt om økonomi (nedenfor). SKUPs styre har imidlertid valgt å legge betydelig vekt på den gunstige effekten en større fellesskapsfølelse og følelse av tilhørighet til en konkret organisasjon vil gi. Det vil være betydelig lettere å rekruttere folk til å gjøre en jobb for SKUP dersom de først har tatt initiativ til selv å melde seg inn.

SKUPs styre vil derfor fremme sak om etablering av medlemsskapssystem for SKUPs årsmøte på SKUP-konferansen i Tønsberg mars 2004. Det vil bli foreslått å åpne både for bedriftsmedlemsskap og personlige medlemsskap i SKUP.

Av økonomiske og administrative årsaker kan det bli nødvendig å innføre dette som en tofase-operasjon. Først medlemskap for bedrifter, dernest for privatpersoner. Årsaken er at SKUPs organisasjon i dag ikke har ressurser/kapasitet til å kunne gå rett til etablering av en medlemskapsordning for privatpersoner. En medlemskapsordning for bedrifter er imidlertid enklere å håndtere med det nettverk av frivillige man har i dag. Ressursene som en slik medlemskapsordning for mediebedriftene bringer inn vil kunne brukes til å ruste opp SKUPs organisasjon - ved eksempelvis å kjøpe seg organisatoriske muskler - som muliggjør en etablering av medlemskap også på det personlige plan.
Fordeler for bedrifter som tegner medlemsskap i SKUP:

· Et antall gratis-plasser på SKUP-konferansen
· Rabatt på kjøp av kursplasser i SKUP-regi

· Rett til å bruke SKUPs logo og "Medlem av SKUP-bevegelsen" i egen markedsføring og kolofon (etter nærmere retningslinjer, som må vedtas av SKUPs styre).
Fordeler for personer som tegner medlemsskap i SKUP:
· Tilgang til jobbhjelp på SKUPs websider som ikke er tilgjengelig for folk flest

· Innflytelse over SKUPs drift

· Etter hvert: Tilgang til et medlemsblad - web-basert eller på papir

· Lavere deltakeravgift på SKUP-konferansen (tilsv ordn som IRE praktiserer)

Etablering av en medlemsordning muliggjør også at man kan rydde av veien dagens usikkerhet i SKUPs eksisterende vedtekter som gjør det mulig for enhver deltaker på SKUP-konferansen å avgi stemme på SKUPs årsmøte - selv om vedkommende skulle arbeide som rådgiver i et PR-byrå.

ØKONOMI

Å ha en medlemsbase vil dessuten kunne gi SKUP en mer stabil inntekt. Betydelige deler av den økonomiske støtten vi i dag mottar, er vederlagsmidler som kanaliseres via Norsk Journalistlag (NJ). Disse midlene synker år for år, og SKUP må allerede i dag gjøre konkrete grep for å møte denne utviklingen.

Det er et poeng i seg selv at vi gjør dette grepet så tidlig at vi fortsatt har anledning til å bruke overgangen til noe positivt – å styrke SKUPs mulighet og evne til å fremme den kritiske og undersøkende journalistikken på en bredere front enn tidligere.

Jfr innstillingen fra økonomiutvalget, vil det bli truffet tiltak med tanke på å forsøke å utvide SKUPs inntektsgrunnlag ytterligere – både hva angår å få opp antall sponsorer og ved å søke å etablere mer operasjonelle, inntektsgenererende tiltak.

Samtidig må man vektlegge økonomistyring i enda større grad enn tidligere, for å forbedre bunnlinjen og styrke SKUPs egenkapital over tid – samt for å sikre at vi har råd til å bruke penger på markante forbedringer av produktet og markedsføringen av dette. Tiltak i denne forbindelse er allerede gjennomført, bl.a. ved hardere forhandlinger med hotellene – hvor en del av utgiftene knyttet til avvikling av konferansen er bakt inn i avtaleprisen med hotellet.

SKUPs eksistens og driftsgrunnlag har siden 1990 i betydelig grad vært basert på en omfattende dugnadsånd og innsatsvilje i pressemiljøet. Alle som gjør en jobb på SKUP-konferansen, SKUPs styremedlemmer, programledere og foredragsholdere fra pressens egne rekker, dekker selv reise- og oppholdskostnadene på konferansen - i tillegg til å betale konferanseavgift. Denne driftsmodellen har gjort det mulig å holde kostnadene nede, og i forlengelsen av dette også gjort det billig å delta på konferansen.

SEKRETARIAT

Å etablere et sekretariat for SKUP – som kan direkte understøtte aktiviteten til styre og programkomite – er en viktig, langsiktig ambisjon for styret. Realistisk sett bør første delmål være å innføre et deltidssekretariat, for siden å vurdere om det er mulig eller nødvendig med en videre opptrapping til et heltidssekretariat.

I en første fase kan det også være aktuelt å kjøpe fri ressurspersoner i SKUP-nettverket til å gjennomføre konkrete oppdrag og arbeidsoppgaver for SKUP. I den grad økonomien tillater det, er dette et foretrukket minimumsalternativ for å sikre SKUP en mer stabil driftsbase enn hva tilfellet er i dag.

Det er også et aktuelt alternativ å kjøpe flere tjenester fra Institiutt for journalistikk (IJ) enn det SKUP gjør i dag.

De praktiske avveininger på dette punkt tilligger det styret å ta stilling til.

EN BREDERE DRIFTSBASE

I virkeperioden 2003-2004 er "SKUP-skolen" blitt etablert som et pilotprosjekt, og hvor SKUPs graveskole (i samarbeid m IJ) har vært det viktigste og mest populære bidrag så langt. 

I tillegg er det innledet et samarbeid med Oslo Journalistklubb (OJ), hvor SKUP inntil videre tar over ansvaret for det årlige offentlighetskurset. Mot et økonomisk tilskudd fra OJ har fylkeslagets medlemmer førsteretten på halvparten av plassene på kurset, som er døpt ”SKUPs offentlighetsskole”.

Utover dette forsøker vi i forkant av SKUP-konferansen å arrangere et arbeidslederseminar, også dette som en prøveordning.

Pågangen av interesserte til SKUPs graveskole har vært overveldende stor og viser at det er svært mange som ønsker og er interessert i et slikt tilbud fra SKUP. SKUP-skolen er en naturlig driftsbase og felles paraply for denne og tilsvarende virksomhet i tiden som kommer. 

Etter SKUP-konferansen 2004 vil pilotprosjektet bli evaluert av styret, med tanke på vurdering av hvorvidt dette prosjektet skal videreføres og eventuelt under hvilke rammer.

Det er også en prioritert målsetning for SKUP å arbeide for og forsøke å medvirke til at det gis ut en lærebok innen undersøkende journalistikk, samt at det i større grad drives forsknings- og utredningsvirksomhet på dette fagområdet. SKUP vil i strategiplanens virkeperiode systematisk arbeide for å søke aksept for og finansiering av slike tiltak. 

Tilsvarende er det en viktig målsetning å få etablert en søkbar database over alle innsendte metoderapporter til SKUP-juryen. Metoderapportene er i seg selv små lærebøker i undersøkende journalistikk. I tillegg er de et stykke samtidshistorie, som det bør åpnes for en større grad av forskning på. SKUPs styre har i 2003 søkt finansiering for å etablere en slik database, men hittil uten å lykkes.

Dersom SKUP lykkes i å etablere en bedre økonomisk base, samt et deltids- eller heltids-sekretariat, kan det være aktuelt å kalle sekretariatet noe – at man utvider ”konseptet” litt. I så måte kan det være aktuelt å arbeide for at det opprettes et Senter for undersøkende journalistikk (SUJ) – i samarbeid med hele eller deler av presse-Norge. Et senter for undersøkende journalistikk er en naturlig videreføring av konseptet bak SKUP – men hvor man etablerer en driftsform og –modell som er i bedre stand til å møte dagens utfordringer og medievirkelighet. Uten en viss aksept fra presse-Norge og en solid økonomisk base for en slik satsing er imidlertid et slikt senter ikke levedyktig. Det vil derfor være en prioritert oppgave å søke finansiering av videre utredning av dette konseptet, og først senere realitetsbehandle dette prosjektalternativet innenfor SKUPs styrende organer.

SKUPs ANSIKT UTAD

Det er i valgperioden 2003-2004 etablert en ny grafisk profil for SKUP, som inntil i dag ikke har hatt noen egen logo eller helhetlig profil.

Det er i denne perioden også – langt på vei - etablert en ny webplatform. Denne vil bli forsøkt lansert før SKUP-konferansen 2004, og vil være designet i tråd med den nye grafiske profilen, samt bli forsøkt utvidet med nye innholdselementer. Styret ser den nye websiden som en arena hvor journalister bør kunne finne verktøy og tips som hjelper dem med å løse journalistiske utfordringer i deg daglige.

SKUP har i inneværende valgperiode (2003-2004) også gjennomført en kursendring, hvor SKUPs leder har fått et klart mandat i å delta mer aktivt i samfunnsdebatten på SKUPs vegne. Denne delen av SKUPs virksomhet vil bli forsøkt ytterligere skjerpet og intensivert i 2004-2005, og hvor det er ønskelig at SKUPs navn blir mer kjent også utenfor pressens egne rekker. Dette fordrer at SKUP også deltar i den delen av pressedebatten som foregår i den ordinære delen av pressen, og ikke bare i pressefaglige publikasjoner.

INTERNASJONALT NETTVERK

Avslutningsvis bør det nevnes et par ord om SKUPs internasjonale relasjoner. Disse vil i 2003-2007 søkes utvidet betydelig, og hvor SKUP vil søke å bli arrangør av den globale journalistkonferansen for undersøkende journalister i 2007.

SKUP har tilgang til et betydelig, internasjonalt nettverk gjennom kontakt og samarbeid med våre utenlandske søsterorganisasjoner - i første rekke i Sverige, Danmark, Nederland, USA, Island, Serbia - for å nevne noen land.

	Revisjon


Denne strategiplan skal revideres minimum hvert år, helst hvert halvår. Planen skal da behandles som egen sak på styremøte i SKUP.

	Fremdrift


SKUPs leder og SKUPs styre er forpliktet til å arbeide for å implementere strategiplanens hovedtrekk – ideelt sett innenfor de skisserte tidsfrister. Disse er imidlertid bare retningsgivende, og ikke bindende.

SKUPs representantskap skal jevnlig holdes orientert om fremdriften i implementering av strategiplanen – minimum hvert halvår – og ideelt sett i juni og desember hvert år.

Strategiplanen er et overordnet måldokument, og ikke juridisk bindende for SKUPs styrende organer – men like fullt retningsgivende for SKUPs overordnede målsetninger i den aktuelle tidsperioden.

Oslo, 21. februar 2004

Vedtatt av SKUPs styre 8. mars 2004, som innstilling til årsmøtet.
Revidert …………

INNSTILLING FRA

ØKONOMI- OG LOBBYUTVALGET

Innstilling for kjøreregler ifbm pengestøtte (I), generelle anbefalinger (II) og bakgrunn (III)

I. 

Forslag til kjøreregler for mottak av alle former for pengestøtte til SKUPs drift og annen SKUP-virksomhet:

1. Styret kan etter visse forutsetninger søke og motta støtte til drift eller prosjekter fra enkeltpersoner, institusjoner,  bedrifter og/eller

myndigheter:

a. Bidragsyterne må ikke motta gjenytelser som er i strid med vedtektene.

b. Bidragsyterne må ikke ha et omdømme som gjør at SKUPs almenne tillit kan

bli svekket. 

c. Tildelinger må ikke ha partipolitisk tilknytning.

d. Alle tildelinger må benyttes etter vedtektene.

e. Eventuelle overskudd etter f.eks. prosjektmidler tilfaller iht vedtektenes §5 SKUP.

f. Alle tildelinger skal gjøres offentlig tilgjengelige, f.eks ifb med regnskapsfremleggelsen.

2. Styret bør som hovedregel være enstemmige i vurdering av om en bidragsyter er godkjent etter pkt. 1. Hvis minst 1/4 av styret krever det, skal en omtvistet godkjenningssak behandles og endelig bestemmes av Representantskapet.

3. Disse reglene settes opp som prøveordning for året 2004 og vurderes senest årsmøtet 2005. 

II.

Anbefalinger til styret:

1. Styrke messedelen av konferansen.

2. Selge annonser i Siste SKUP og på nettet.

3. Utrede hvorvidt SKUP bør omgjøres til en medlemsorganisasjon, med tanke

på å fremme dette som sak på neste årsmøte.

III.

Bakgrunn

Både IRE og våre søsterorganisasjoner i Sverige, Danmark og Nederland baserer seg på betalende medlemmer, og har overveiende positive erfaringer med dette.

I Sverige (Gräv) er full pris 360 SEK i året, med rabatt på seminarer/konferanser og gratis medlemsskap som gjenytelser. Gräv har rundt

800 medlemmer, og 26 sponsorer som bidrar med 260 000 SEK. Prisen i Nederland er 35 EUR per person, mens danske FUJ tar 200 DKK i full pris. IRE har en lang rekke medlemskategorier, men det vanligste er US$ 50 per person per år. IRE har også en lang rekke tilbud om å bidra med støtte for konkrete formål.

En medlemsbase vil kunne skape fellesskap og ansvarsfølelse for arbeidet, og gjøre det lettere å be om bistand og gratis innsats. Det kan bidra til å legitimere SKUPs arbeid og virke positivt for støttespillere. Dette vil også kunne gi  stabile inntekter.

Søsterorganisasjoner takker ja til finansiering fra både nasjonale myndigheter og EU-organisasjoner. Alle slags private givere, mediaorganisasjoner og utgivere er også representert. Det er også vanlig at mediebedrifter sponser med et beløp og at dette offentliggjøres på nettsiden.

Med vennlig hilsen,

Økonomiutvalget

Astrid Aure

Erik Tumyr

Alexander Øystå

