Tilsynelatende ble det snorket mer i Arendal enn noe annet sted i landet. Over halvparten av alle snorkeoperasjoner her til lands fant angivelig sted ved byens sykehus.

 Takket være to våkne journalister vet vi nå at unger av og til må fjerne mandlene, der som andre steder. Men fordi sykehuset konsekvent ga ungene diagnosen søvnapnoe, tiltusket det seg urettmessig millioner av statlige refusjonskroner.

Det hele ble avdekket fordi to journalister med bred kunnskap hadde fantasi til å gjennomføre omfattende datakjøringer av ulike diagnoser. Ved å sammenligne flere år avdekket de utviklingen over tid i Arendal. Og ved å kontrollere mot andre sykehus, avslørte de den helt usannsynlige opphopningen av barn med snorkeproblemer i den vesle Sørlandsbyen.

Gjennom sitt arbeid har journalistene gitt oss kunnskap om at det i det norske helsevesen fantes leger, som uten å kjenne pasientene, eller noen gang å ha undersøkt dem, tilbød seg å gi syke nye og feilaktige diagnoser. Med det formål å gi sykehusene større og urettmessige inntekter. Beskjedent nok mot et honorarkrav på bare 10 prosent av sykehusenes merinntekter. 

Journalistene har videre avdekket at systemet for kreative diagnoser hadde støtte helt til topps i Helse Sør, og at sentrale aktører i skandalen ble belønnet med sjenerøse pensjonsavtaler dagen før de måtte forlate sine verv.

SKUP-DIPLOM 2003 går til Anne Hafstad og Siri Gedde-Dahl i Aftenposten for arbeidet med ”Helse Sør”.

