Norge har milliarder på fond – oljefond. 

I skyggen av denne oljerikdommen finnes mennesker som har ofret liv og helse for det svarte gullet. 

Heldigvis har vi journalister som har jobbet mye for å finne ut av hva som egentlig har skjedd på havdypet gjennom  norsk oljehistorie. 

Ove Stiansen  heter en mann i Haugesund. Han var en av dem som i 1986  var med på  tre forsøksdykk i regi av Norsk Hydro. Dykkene skulle bevise at det gikk an å reparere og vedlikeholde oljeledninger på store dyp, for Osebergfeltet skulle bygges ut og oljeledning måtte legges i den dype norskerenna. Stiansen  ble skadet under et dykk til 360 meter. Undersøkelser etter dykket påviste skader i hjernen. Nevrologer ropte varsko og sa at forsøksdykkene burde stoppes, men de fortsatte . Stiansen ble, til tross for de påviste skadene – skader han selv ikke fikk vite noe om - utpekt som dykkerleder på et nytt forsøksdykk. Og nok en gang ble dykkere utsatt for de farlige eksperimentene. Dette kyniske spillet ble avslørt og dokumentert i et TV-program i oktober i fjor. 

Tidligere har vi vært kjent med at offshore-dykkerne har pådratt seg langtidsskader. Men at medisinske rapporter som viste hvor skadelige de dype forsøksdykkene på 80-tallet var, ble ”ufarliggjort” og underslått, både fra de involverte og fra norsk offentlighet, var nytt. Avsløringene ble gjort av en journalist som i mange år har jobbet med Nordsjø-dykkernes situasjon, som har den tillit, kunnskap og den stayerevne  som må til for å lykkes med et slikt prosjekt. Gjennom samtaler med dykkere og leger, etter granskning av medisinske rapporter, protokoller og materiale fra Riksarkivet, gjennom brev og korrespondanse mellom leger og Regional etisk komité, falt brikkene til slutt på plass.

SKUP-diplom går til Renie K. Thorleifsson i Brennpunkt for ”I dypeste hemmelighet”.

