En vanlig dag, et vanlig morgenmøte. Det blir snakk om postjournal-søk. Også det helt vanlig. Så blir det nevnt:  Stadig dukker det opp dokumenter med ordet ”utlevering” i tittelen, og alle er untatt offentlighet. Hva kan det være? Journalisten begynner konsentrerte søk, hun får flere hundre treff. Hun tror hun er i gang med en sak om økning i antall utleveringer. Men 26 dager senere har journalisten, sammen med en kollega, en helt annen historie å by på:

En 57 år gammel serber, dømt for grove krigforbrytelser i Kroatia, lever fritt i Norge. Mannen ble dømt til 20 års fengsel og han opplyste om dommen da han kom til Norge. Likevel, to år senere får han lovlig opphold i Norge fordi Utlendingsdirektoratet, etter to tafatte forsøk, ikke klarer å finne ut av hva som ligger bak dommen. Avsløringen skapte sterke reaksjoner og ikke minst, oppvask i UDI.

I denne saken vil SKUP-juryen framheve ”det store i det enkle”. To journalister i en liten redaksjon med en beinhard vaktturnus gjorde det svært få andre gjør: Selv om flere hundre dokumenter var unntatt offentlighet gikk de systematisk gjennom de få opplysningene som var ført i journalene. Etter omfattende research var det ordet ”krigsforbryter” som ga ny vending. Men det skulle mer gravearbeid til før ordet ble en levende historie. Til slutt fikk journalistene tak i en usladdet versjon av dommen, blant annet ved hjelp av ”Investigative Reporters” – et elektronisk nettverk av journalister over hele Øst-Europa. Dette gjorde at journalistene blant annet kunne oppsøke vitner i Kroatia.

SKUP-juryen berømmer journalistene for ikke å ha tatt stilling til om serberen var rettmessig eller feilaktig dømt i et kaotisk klima etter krigen.

 Her har oppmerksomheten vært rettet mot norske myndigheter som ikke gjorde jobben sin.

SKUP-diplom går til Merete Jansen og Hege Moe Eriksen i NRK Dagsnytt for ”Krigsforbryter-saken”

