Speil, speil på veggen der, hvem er mektigst i byen her? 

Mange redaksjoner har kåret samfunnets ymse makttopper gjennom årene. Slike lister er godt lesestoff.. Men det er ikke alltid kriteriene og grunnlaget for kåringene er like solide. Ofte er listene blitt til etter ren magefølelse og tilfeldig synsing innad i redaksjonen. 

-Ja, fan, nå gjør vi det, sa de to journalistene til hverandre etter å ha hatt ideen i et helt år. Dermed startet de et omfattende arbeid for å avdekke den reelle makteliten i distriktet.

De intervjuet nærmere 90 personer, som blant annet ble bedt om å gi sin egen rangering av byens egentlige maktmennesker. Makt ble blant annet definert ut fra posisjon, penger, nettverk, egeninteresse, initiativ til makt og opinionsmakt.

Så søkte de etter alle de foreslåtte personene i tilgjengelige databaser og brukte særlig rolleregisteret. De oppsøkte utvalgte arrangementer, fester og mottagelser for å se hvem som var til stede. De to endte opp med dokumentasjon over maktmenneskene i 20 stive permer - og rullet ut en lang reportasjeserie på trykk.

De avslørte hvem som var mektigst. De avdekket en herreklubb som viste seg å være langt mer enn "kun for hygge", de avslørte at Odd Reitans fem millioner-kronersgave til nytt sykehjem i byen viste seg å være gitt mot å få en gratis bygård, og de fortalte om en kommunaldirektør som opererte langt utenfor satsene for representasjon.

Skup-diplom går til Lajla Ellingsen og Mari K. By Rise i Adresseavisen for å ha vist oss et forbilledlig prosjekt som de fleste redaksjoner - store så vel som små - kan kopiere. Prosjektet "Makteliten" peker nese til lettvint-journalistikken.

