Lite er mer pirrende for en journalist enn det lukkede rom. Og få miljøer er mer lukket enn miljøene der store pengesummer står på spill for et lite rykte eller tipset om en uventet forretningshemmelighet. Det var dette rommet våre neste diplomvinnere satte seg fore å åpne.

De møtte en av Norges mest framgangsrike investorer, Jan Haudemann Andersen, som i løpet av kort tid var blitt god for flere hundre millioner kroner. Han framsto som en trollmann med en overnaturlig evne til å treffe det rette tidspunktet for kjøp og salg av aksjer. De viste at hans familie, hans advokater og hans beste venner var på innsiden i noen av hans mest lønnsomme investeringsobjekter. De møtte innfløkte selskapsstrukturer, godt egnet til å skjule hvem som egentlig eier og hvem som egentlig tjener. De møtte forretningsadvokater som satt på flere sider av bordet, som styreledere, som eiere, som juridiske rådgivere i samme selskap. De møtte en mur av taushet og dyrt innkjøpte medierådgivere som stanset informasjonen på dørstokken.

Journalistene samlet små biter av informasjon fra utallige styreprotokoller, aksjebøker og årsregnskaper. De tok for seg data av aksjehandelen år for år og sammenliknet tallene. Ved nitid og systematisk bearbeiding av detaljer kunne de stadig legge nye brikker på plass i en interessant puslespill, et puslespill som til slutt viste bildet av en grådig spekulantkultur og et utydelige regelverk i en atmosfære av kameraderi og trojanske hester.
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