Juryen uttaler:

Noen tips virker så usannsynlige, og noen historier framstår som så sære, at vi nærmest instinktivt vegrer oss eller legger saken helt til side. 

Hjelpetrengende nordmenn i utlandet kan representere en historie om en selvforskylt situasjon som det i mange tilfeller helt urimelig forlanges at norske myndigheter skal rydde opp i. Men det kan også representere historien om noen som ufortjent er havnet i en håpløs situasjon og som ikke får den hjelpen de rettmessig har krav på.

Saken vi snakker om her, er av den typen det er lett IKKE å gripe fatt i. Det gjør det ikke enklere at hovedpersonen befinner seg så langt unna som på Filippinene. Men i stedet for å legge tipset i skuffen, tok journalisten et seriøst grep i form av metodisk og journalistisk grundighet. Han gjennomgikk og sammenstilte alle dokumenter knyttet til en fiskeeksportør i en fortvilt livssituasjon. Han gikk igjennom alle sider ved saksbehandlingen. Og han intervjuet alle involverte. Slik avdekket han en utrolig, men faktabasert historie om en fattig, blakk og syk nordmann som i mange år hadde tyngende meldeplikt - uten lov og dom. En mann som kjempet en ensom kamp for å bli frifunnet fra beskyldninger nedfelt i en offentlig tiltale.

Hans mange henvendelser gjennom hele åtte år til ambassade og utenriksdepartement førte ikke fram. I stedet for å hjelpe, forsømte den norske ambassaden sine plikter og forsterket hans vanskeligheter. Formelle feil og et nådeløst byråkrati skygget for enkeltmenneskets skjebne. Først etter at journalisten og avisen tok tak i saken og fikk belyst mannens situasjon, kom den inn i et positivt spor. Fra Stortingets talerstol måtte utenriksministeren til slutt forsikre at alt skulle settes inn på å bistå mannen.

Pressen skryter ofte av å være ”den lille manns” beste forsvarer. Her har vi et meget slående eksempel på at dette kan være noe langt mer enn festtale.

SKUP-diplom går til Alexander Øystå, for reportasjeserien i VG ”Fanget i Manila”.

