Juryen uttaler:

Du har hørt det før: Det ligger mye godt stoff i en notis. Og her ER historien – om notisen som inneholdt stoff nok til å vokse både politimester og riksadvokat over hodet.

Notisen fortalte om seks 14- og 15-åringer som var tatt for innbrudd, og ble fulgt opp av et leserbrev fra en bekymret mamma. Begge deler vanlige hendelser i mange redaksjoner. Det uvanlige var den kløkt og årvåkenhet redaktøren i akkurat denne vesle ukeavisen møtte saken med. 

Leserbrevet fra mor kom aldri på trykk. I stedet skrev redaktøren selv en hel serie artikler, som skulle dreie seg om politimyndighetenes maktbruk overfor barn. 

Redaktør-journalisten – eller journalist-redaktøren om man vil – valgte å gå systematisk og metodisk til verks for å finne ut om maktbruken overfor barna i bygda var legitim eller ikke. I en hektisk hverdag, i en minimal redaksjon, klarte han å gjennomføre et solid stykke journalistisk research, og avdekket dermed viktige uklarheter i lover og regler som gikk langt større redaksjoner hus forbi. 

Hans arbeid inkluderte:

· årvåken bruk av riktig intervjuteknikk overfor de berørte, 

· gode skjønnsmessige vurderinger av spørsmål om kilder og anonymisering, 

· nitid gjennomgang av politiets retningslinjer i lover, regelverk og instrukser. 

· undersøkelser i området der innbruddet ble gjort og barna ble pågrepet

Han påviste at barna ble tatt 1 time etter innbruddet og nær 1 kilometer unna innbruddstedet. Han avdekket videre at de ble kastet på glattcelle og avhørt, uten verken foreldre, barnevern, advokat eller andre voksne til stede. Det hører med til historien at statsadvokaten senere la saken mot guttene død med stempelet ”intet straffbart forhold”. 

Riksadvokaten har på sin side gått langt i å slå fast at innbringelsen av 14-åringene var ulovlig, men at lovverket på området er uklart og kan ha forvirret politiet, slik at de ikke har forstått at de gjorde noe ulovlig. 

På bakgrunn av dette har Riksadvokaten bedt departementet om en klargjøring av lovverket. Og han har bekreftet overfor lokalavisen vi snakker om, at han på bakgrunn av denne saken har sendt ut en intern beskjed om at pågripelse av barn under 15 år i dag ikke er et lovlig etterforskningsskritt. 

Skup-diplom  2004 går til Trond Olav Skrunes i avisen Sydvesten, for hans arbeid med Glattcelle-saken.

