Juryen uttaler:

Han tegnet et bilde av seg selv som nøkkelpersonen i en storstilt redningsoperasjon. Fremstilte sin egen innsats som et svar på fortvilte nødrop. Om Norge bare betalte 850 millioner kroner ”ville det bety like mye for landets anseelse utad som Ibsen, Nansen og Vigeland”.

En sentral del av verdens kulturarv – en betydelig samling buddhistiske skrifter – hadde han øyensynlig reddet unna Talibans kulturødeleggende regime.

Noen journalister stilte det enkle spørsmålet: Kan denne fremstillingen være korrekt? For å kunne svare på spørsmålet måtte de skaffe seg fagkunnskap om et stort og komplisert tema. Drive undersøkelser i en rekke land. Utføre omfattende research i vanskelig tilgjengelige miljøer.

Deres journalistiske arbeid har dokumentert: Skiftsamleren Martin Schøyens samling av buddhistiske skriftstykker ble ikke reddet fra Taliban - slik han selv fremstilte det. Deler av samlingen stammet fra Pakistan, der utførsel av slikt materiale er lovstridig. Det fantes savnede skriftstykker fra Kabul Museum i materialet. 100 faxer funnet i en skoeske på et soverom, knyttet en direkte forbindelse mellom samleren og de som brakte skriftstykkene bort fra sitt opprinnelsessted. 650 magiske krukker fra Mesopotamia plassert av Schøyen på prestisjeuniversitetet UCL, har en uklar eierhistorie.

Med sine to halvtimeslange TV-program har journalistene med god fortellerteknikk og solid dokumentasjon reist ufordrende og viktige spørsmål om bevaring av verdens kulturarv. De har rettet søkelyset mot etiske problemstillinger for forskning på kulturskatter med usikkert opphav. Deres journalistikk har utløst en bred debatt om forskningsetikk, og om betydningen av å bevare kulturskatter i sitt opprinnelige miljø. Forskere knyttet til samlingen har trukket seg. Viktig kulturhistorisk materiale er tilbakeført til Pakistan. Det er planer om det samme til Afghanistan.

Journalistikken har vært kritisk, undersøkende og viktig.

SKUP- diplom for 2004 går til NRK Brennpunkt-journalistene Ola Flyum, David Hebdistch og Sohail Qureshi for programmene ”Skriftsamleren” og ” De magiske Krukkene”.

