SUJ


 – råd til styret fra representantskapet

På møte i Representantskapet 6. mars 2005 diskuterte vi på nytt styrets utredning om et Senter for Undersøkende Journalistikk (SUJ). Utgangspunktet var en revidert forretningsplan datert 11. desember 2005. 

Her er representantskapets råd, som etterspurt;

Representantskapet vil berømme styret for visjonær nytenkning. Vi finner en rekke gode ideer og elementer som gir store muligheter for videreutvikling av SKUP.  Av det vi ser på som offensive og positive satsinger vil vi trekke fram:

• videreutvikle SKUP som støtte og tilrettelegger for at journalister og redaktører kan bedrive god, kritisk og undersøkende journalistikk

• bygge på, og finne bedre strukturer, verktøy og formål med et SKUP- nettverk

• samle og gjøre tilgjengelig research og annen dokumentasjon om og for undersøkende journalistikk

• være en sterkere partner i kurs, forskning og coaching

Representantskapet oppmuntrer altså til å tenke videre langs disse linjene. Vi mener to premisser må ligge i bunn for videreutviklingen:

1. at det skjer innenfor SKUPs eksisterende struktur.

2. at vi samtidig benytter anledningen til å styrke eksisterende og søker nye partnerskap og allianser med presseorganisasjonene, journalistutdanningene, forskermiljøer, etterutdanningssystemet og mediene selv.

Representantskapet er av den oppfatning at et SUJ som et fysisk senter med en fast stab ikke har noen realisme i seg, spesielt ikke finansielt. Vi ønsker ikke at SKUP går videre med det forslaget.

Innstillingen bygger på flertallets syn.

Oslo, 18.03.2005.

