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Tidsskrift
På et møte mellom SKUPs styre og SKUPs representantskap 10. november 2004 ble det orientert om styrets planer og forslag til strategi.

Representantskapet vil i den forbindelse minne om behovet for å vekke til live planene om et fagtidsskrift.

Av SKUPs vedtekter, paragraf 2,  fremgår det at ”stiftelsens formål er å inspirere til undersøkende journalistikk i redaksjonene.

Det heter blant annet videre at det skal skje ”ved å arbeide for at det blir gitt ut et fagtidsskrift”.

For noen år siden utga SKUP et slik tidsskrift på papir. Men utgivelsen krevde betydelige ressurser, og innebar også en økonomisk utfordring. I tillegg var det problemer med distribusjonen. Det førte til at utgivelsen ble stoppet, og i de senere årene har SKUP ikke utgitt noe tidsskrift.

Dette er i strid med vedtektene, og er naturligvis uheldig.

Det er i utgangspunktet to måter å løse problemet på. Enten kan vedtektene endres – hvilket er en omfattende prosess – eller man kan gjenoppta utgivelsen av tidsskriftet.

SKUPs representantskap er kjent med at det i styret er luftet planer om å utgi et tidsskrift i elektronisk form, eventuelt i tilknytning til SKUPs hjemmeside på nett.

Vi støtter dette tiltaket, og håper at arbeidet med et fagtidsskrift kan få den nødvendige prioritet i året som kommer.

Skup-sekretariat

De administrative utgiftene til stiftelsen varierer noe fra år til år, men utgjør anslagsvis 100.000 til 150.000 kroner i året. Så langt er det IJ som har levert tjenestene, i hovedsak i form av regnskapsførsel, registrering og administrering av konferansedeltakere, administrativ og praktisk assistanse under konferansen og bistand til juryen. 

Formålet med å etablere et eget sekretariat må være at det er grunn til å tro at man kan spare penger, oppnå bedre kvalitet på tjenestene, eller begge deler.

Det vil imidlertid være åpenbart at hvis Skups sekretariat skal også føre regnskaper, krever det spisskompetanse som vil koste mer enn sekretærlønn. Hvorvidt det er hensiktsmessig fra et kontrollsynspunkt å legge regnskapsførselen utenfor den daglige driften, bør også vurderes.

Med sitt eget sekretariat blir Skup-arbeidsgiver, noe som innebærer at noen tjener penger på Skup. Det trenger ikke være store summer før man risikerer å hule ut dugnadsånden som svært mye av konferansen hviler på. Viser for øvrig til repskapets diskusjon om Senter for undersøkende journalistikk, på forrige møte.

Det er etter alt å dømme uforsvarlig å ta en beslutning om å etablere eget sekretariat før man vet konkret hvilke oppgaver som kan løses av et slikt sekretariat, og hvilke økonomiske og praktiske fordeler det fører med seg. Det forutsetter at man vet konkret hva man betaler for de ulike tjenestene i dag.

Repskapet mener disse forholdene må dokumenteres tydelig, sammen med en forestilling om hvilke utgifter som vil knytte seg hold av eget kontor, inklusive husleie, kontormaskiner og mannskaper. Imidlertid kan det synes fornuftig å undersøke om dagens ordning er den som byr på de beste økonomiske og praktisk løsningene.

 

Medlemsorganisasjon
Representantskapet i SKUP peker på at det vil kreve et stort apparat å administrere SKUP som en medlemsorganisasjon. Vi tviler også på om det blant dagens konferansedeltakere er vilje og interesse for å betale avgift for medlemskap. 

I strategidokumentet forslås det å etablere medlemsorganisasjon i to faser:

Først for bedriftsmedlemmer, deretter for personmedlemskap.

Argumenter som brukes pro medlemsorganisasjon:

• gi stabile inntekter 

• lettere å rekruttere folk til å gjøre en jobb for SKUP 

• rydde av veien usikkerhet rundt hvem som kan stemme på årsmøtet 

Det refereres til innstillingen fra økonomi- og lobbyutvalget, som viser til positive erfaringer med medlemsorganisasjon fra søsterorganisasjoner i Sverige, Danmark og Nederland. Medlemskap varierer fra årlig 360 SEK, 35 EUR og 200 DKK. På de årlige konferansene tilbys medlemsrabatt.

For å danne oss et bedre grunnlag for om det er nødvendig å gå videre med denne diskusjonen, foreslår vi at SKUP i første omgang gjør en liten markedstest til et antall journalister per e-post - med enkle spørsmål som: 

•Ville du ønske å bli medlem dersom SKUP ble en medlemsorganisasjon?

 • Hvor mye ville du være villig til å betale i medlemsavgift?

• Hva ville du forvente deg å få igjen for medlemskapet?

Og gjerne tilsvarende henvendelse til et utvalg redaksjonsledere, med spørsmål om de ville være interessert i å melde inn bedriften som medlem.

 Vårt inntrykk er at de fleste skup'ere er mest opptatt av at konferansen blir best mulig, en journalistisk happening som de ikke må gå glipp av.

Dersom SKUP danner et eget sekretariat, eller oppretter et eget senter, antar vi at behovet for medlemskap vil være større enn i dag.

 

