SKUP-diplom for 2006 tildeles journalistene Kristin Monstad Lund og Jon Cato Landsverk i Tønsbergs Blad for prosjektet Ukultur i Tønsberg.

Juryen uttaler:

En lokal entreprenør anklaget kommunen for å la seg smøre. To journalister begynte å nøste i saken. De fant en virkelighet som var helt forskjellig fra utgangspunktet. Det viste seg at entreprenøren selv hadde tettere kontakt med kommunale topper enn det som var kjent.

Entreprenøren hadde selv smurt kommuneansatte. Han hadde fått kontrakter verdt femti millioner kroner av kommunen, uten offentlige anbud. I tillegg skulle det vise seg at den samme entreprenøren hadde utført private byggeoppdrag for kommunelederen som var ansvarlig for kontraktene. 

Etter journalistenes avsløringer ble kontrakten med entreprenøren sagt opp. 

Daglig leder i det kommunale parkeringsselskapet trakk seg. Senest i forrige måned trakk også styrelederen seg, ikke bare fra styret, men også fra Høyres liste til høstens kommunevalg. Det er iverksatt politietterforskning og flere granskninger etter avsløringene.
Journalistene har i denne saken jobbet grundig og godt med muntlige, skriftlige, uvillige og hemmelige kilder. De møtte betydelig motstand, både fra kommunen og fra advokater. Men solid dokumentasjon gjorde at journalistene sto støtt. Journalistene har i denne saken også hentet kunnskap og inspirasjon fra kolleger i andre medier og fra tidligere SKUP-prosjekter. 
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