SKUP-diplom for 2006 tildeles journalist Espen Eidum i avisa Fremover for saken Vassdalen.

Juryen uttaler:
Et intervju med en mor som hadde mistet sønnen sin i rastragedien i Vassdalen i 1986, satte journalisten i gang. 

Det skal noe til å gå løs på en sak som var en av de mest omtalte i norske medier for 20 år siden. Det skal mer til å gå løs på en sak som allerede er gransket av en offentlig granskningskommisjon. 

Men journalisten gjøv løs og snart druknet han nærmest i dokumenter.  

I Riksarkivet og i departementene var det flere hyllemetre med avhør, rapporter, referater, brev og dokumenter som tidligere hadde vært hemmeligstemplet. I tillegg fikk han ut opplysninger fra en rekke lukkede kilder i Forsvaret.  

Alt måtte sammenholdes med den offentlige granskningsrapporten. Det krever utholdenhet, nøyaktighet, og gode analytiske evner. Men aller mest, krever det et prisverdig pågangsmot fra en journalist i en liten lokalavis som ikke engang besitter arbeidsredskaper mange tar som en selvfølge: A-tekst. 

På bakgrunn av et svært nitid arbeid kunne journalisten publisere en rekke avsløringer som ga ny og vesentlig kunnskap om rastragedien. Han påviste en sammenblanding av roller mellom forsvarssjefen, statsadvokaten og generaladvokaten. Journalisten avdekket hvordan granskningskommisjonen unnlot å avhøre sentrale vitner og neddempet vesentlig informasjon i rapporten. Han kunne også dokumentere at daværende forsvarsminister feilinformerte Stortinget. 
De pårørende etter rasulykken har som følge av denne journalistens innsats fått noen flere svar på hvordan det kunne gå til at 16 soldater mistet livet i Vassdalen.

Skup-diplom for 2006 går til journalist Espen Eidum i Fremover.
