SKUP-diplom for 2006 tildeles journalistene Jorunn Stølan og Aslak M. Eriksrud i VG for saken Kreftskandalen ved NTNU.

Juryen uttaler:
En tilfeldig opplysning i en kildesamtale tente journalistenes nysgjerrighet: Store summer skulle være utbetalt fra Staten til flere tidligere ansatte og studenter ved NTNU. Årsaken skulle være alvorlig kreftsykdom etter arbeid i de nå nedlagte Rosenborg-laboratoriene i Trondheim. 
Stikkordene kreft og Rosenborg var ikke helt nye for journalister. Men det var nytt at Staten hadde påtatt seg et omfattende erstatningsansvar. For hva? Til hvem? Hvordan? Og hvorfor? Det var duket for en krevende gravejobb. 
Ofrene var pålagt taushet av staten ved regjeringsadvokaten i de forlikene som var inngått. Byråkrater og politikere ønsket ikke å bidra. Men gjennom å gå bredt ut og systematisk undersøke alle spor, lyktes de to journalistene i å avsløre følgende:  

Mer enn 7000 mennesker var uvitende om en kreftskandale på sin egen studie- og arbeidsplass.  NTNU hadde i årevis underslått informasjon om kreftfaren. Staten hadde bare inngått forlik i en håndfull saker, og da i dypeste hemmelighet. Ofrenes advokat viste seg å ha jobbet i strid med domsstollovens advokatforskrift. Advokaten var dessuten sønn av professoren som veiledet flere av hovedfagsstudentene som døde. Kunnskapen om skandalen strakk seg helt opp på ministernivå, uten at offentligheten hadde fått vite om omfanget. 
Etter denne reportasjeserien er det nå nedsatt en granskingskommisjon. Flere kreftsyke og pårørende har fått en mulighet til å finne svaret på sykdomsgåten og søke erstatning. Advokaten er klaget inn for advokatforeningens disiplinærutvalg. Og myndighetene har lovet å prioritere å undersøke omfanget av kreft hos 7000 ansatte og studenter.
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