Journalistikk og språk er med på å definere hvordan vi opplever verden. Bak begrepet familietragedie skjuler det seg drap. 
SKUP-diplom for 2007 tildeles 

Anne Stine Sæther og Anders Sooth Knutsen, VG 
for prosjektet ”72 kvinner drept av sine menn”.

Juryens begrunnelse:

Forsiden på VG mandag 12. november 2007 er fylt av portretter av kvinnelige drapsofre. VG dokumenterer at 72 kvinner er drept av sine menn siden år 2000. Nesten ett drap hver måned. Dette er virkeligheten som skjuler seg bak uttrykket familietragedie.

I motsetning til i andre land, visste vi ikke hvor mange kvinner som var drept av sine ektemenn, samboere eller kjærester i Norge. Og vi visste lite om historiene bak. 
Journalistene benytter tilgjengelige registre, kataloger, dommer, lokalavisartikler, minneord, dødsannonser og muntlige kilder. I tre av ti saker hadde drapsmannen tatt sitt eget liv, og det var ingen dom å hente opplysninger fra. Mange av sakene er lite etterforsket. Ofte ønsker lokalmiljøet å glemme. 

VGs kvinnedrapsprosjekt stiller store krav til research, presisjon, etterrettelighet – og ikke minst til de etiske vurderingene. Sår skal rippes opp, pårørende kontaktes, publisering av navn og bilder godkjennes. I 72 enkeltsaker. Journalistene kommer til bunns i alle. 
I artiklene får familietragediene sitt egentlige navn: Drap. Serien får konsekvenser. Regjeringen lover å kartlegge kvinnedrap. Fra 2007 registrerer Kripos relasjonen mellom offer og gjerningsperson. Erstatningsordningen for etterlatte skal revurderes.
Juryen gratulerer Anne Stine Sæther og Anders Sooth Knutsen med SKUP-diplom for 2007.
