I en krise trengs mange gode hjelpere. Men kriser åpner også for muligheten til å utnytte et regelverk med dårlige kontrollrutiner for å skaffe seg urimelig fortjeneste på andres ulykke.

SKUP-diplom for 2007 tildeles 
Trond Olav Skrunes, Bergensavisen 
for prosjektet ”Server-forliset og norsk oljevern”.

Juryens begrunnelse:

Server-forliset ved Fedje i Hordaland i januar 2007 representerte en ny stor oljekatastrofe, bare tre år etter Rocknes-forliset. Etter press fra Bergensavisen og politikere frigis en ukjent og intern rapport som bekrefter store svakheter ved norsk oljevernberedskap.

Journalist Trond Olav Skrunes følger senere opp Server-aksjonen i en helt annen retning. Systematisk og oppfinnsomt ettergår han all båtleie knyttet til opprydningen. Han avslører at personer som har tjent til dels grovt på utleie av båter, er tilknyttet aksjonen, eller er familiemedlemmer av disse. Han avdekker også samme mønster ved gjennomgang av båtutleie under Rocknes-opprydningen i 2004.

Mange privatpersoner, firmaer og offentlige instanser har tjent store summer på tvilsom båtutleie, fiktive timelister og overfakturering. 

I oppfølgingen avsløres at ansvarlig statsråd feilinformerer Stortinget. Såkalte uavhengige granskere av aksjonen, viser seg å være et PR-byrå involvert i samme aksjon. 

Avsløringene medfører at alle rutiner og kontrollsystemer knyttet til norsk oljevern, er til revisjon. Samtidig er bevilgningene til utstyr og beredskap styrket.

Juryen gratulerer Trond Olav Skrunes med SKUP-diplom for 2007.

