Ned i søppelbøtter, på tvers av landegrenser og gjennom en åpning i ligningsloven. I flere år samler to journalister på kilder og kunnskap. I 2007 har de fleste andre redaksjoner sluppet saken. Men disse to journalistene graver videre. 
SKUP-diplom for 2007 tildeles  
Einar Haakaas og Kjetil Sæter, Aftenposten
for prosjektet ”Svarte drosjemillioner til Pakistan”
Juryens begrunnelse:
Etter razziaen mot drosjemiljøet i Oslo i 2003 ble det klart at det hadde foregått svart omsetning i hundremillionersklassen. Men jukset fortsatte, med mange av de samme aktørene i hovedrollene. Saken lå der, men det var Aftenposten som tok den. Hvem er jukserne? Hvor er pengene? Og hvordan kan jukset fortsette, spurte journalistene. 
Kontrollerende myndigheter kom ingen vei. Utveksling av informasjon mellom ulike instanser ble forhindret av personvernet. Men Aftenpostens journalister knekte koden. Utstyrt med navn og tall klarer de å bryte gjennom norsk og pakistansk byråkrati. I Norge står flere av de straffeforfulgte drosjeeierne oppført med liten eller ingen formue. I Pakistan har de gjort betydelige investeringer i hus og forretninger. Med oppfinnsomhet avslører journalistene sammenhengen og setter norske myndigheter på sporet av unndratte skattekroner. Når pakistanske myndigheter nekter å gi journalistene nødvendige reise- og arbeidstillatelser, finner de en løsning på det også. 
Mens norske myndigheter somler med tiltakene, avslører Haakaas og Sæter at drosjesvindelen blir råere. Flere drosjeeiere begår trygdejuks, forsikringssvindel og lar være å betale moms. Bobestyrerne kommer til tømte konkursbo. 
Myndighetene gjør nå nye forsøk på å stanse drosjejukset.

Juryen gratulerer Einar Haakaas og Kjetil Sæther med SKUP-diplom for 2007. 
