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Forfatter:

 Jan Ove Årsæther – TV 2

Skriftlige kilder til informasjon og dokumentasjon
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Elektronisk postjournal: 
· Adresse: http://www2.interpost.no/journal/sisok.html
· Man kan enkelt effektivisere søkene sine gjennom jokertegn *.

· Eksempel: Ulov* vil gi treff på ”Ulovlig bruk av midler”, ”Ulovlig overvåking ved den israelske ambassade”, etc)

· Ved effektiv bruk av elektronisk postjournal kan man lett bestille 50-100 dokument i uken. Veldig mange store saker har startet her. Regn likevel med at mesteparten av dokumentene går i papirkurven.
· Søkestikkord. Lag din egen private stikkordsliste med dine favorittord.
· Saksnummer. Avslører sakskomplekset gjennom titler, avsendere og mottakere. Viser omfang og involverte parter.
· Saksbehandler. Initialene viser hvem som behandler saken. Om det haster, gå rett på denne kilden.

· Eksempel på saker som startet i postjournal: Olympisk direktør Arne Myrvold mistet millionlønn etter investering i gamblingselskap – Finansdepartementet vil flagge hjem skatteflyktning Aamodt – Sport og Spesialreiser velter etter svartebørsskandale
· Vær oppmerksom på at interessante etater som Mattilsynet (Næringsmiddeltilsynet), Riksrevisjonen har sine egne postjournaler liggende ute på nettet.
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Klag ved avslag

· Min erfaring er at forvaltningen er særdeles kunnskapsløs m.h.t. hva de kan og ikke kan offentliggjøre. Blant annet henviste Arbeids- og administrasjonsdepartementet til paragrafen om jordbruksavtaler da jeg begjærte innsyn i en sak som vedgikk den amerikanske ambassade. 

· Om lag halvparten av mine klager fører frem.. Og når jeg klager på avslag som åpenbart er totalt meningsløse eller begrunnet i feil paragraf, begjærer jeg samtidig innsyn i samtlige dokument på samme saksnummer. Når byråkratene har gjort samme feilen mange nok ganger, fører den økede arbeidsmengden til at læringsviljen øker.

· En helt vanlig feil er at byråkratene ikke sender deg vedleggene, bare følgeskrivet. Husk derfor at alle vedlegg i utgangspunktet er en del av dokumentet.

· Lag standardklager for de vanligste unntaksbestemmelsene, slik at du kan klage i løpet av sekunder ved hjelp av klipp+lim-metoden.

· Offentlighetsloven er kort og grei og finnes her: http://www.lovdata.no/all/nl-19700619-069.html
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Brønnøysundregistrene:

· Adresse:  http://www.brreg.no/oppslag/ 
 
· Her kan du raskt se om et selskap er meldt oppløst 
· regnskapet er ufullstendig eller for sent innlevert

· det er endringer i styret

· selskapet er begjært konkurs

· endring av daglig leder

· når regnskapet er innsendt

· varsel om tvangsoppløsning

Alle disse tjenestene er gratis.

I tillegg kan du få tilsendt på faks:

· regnskap og årsberetning som koster 140 kroner.

· stiftelsesdokumenter som viser vedtektene og de opprinnelige aksjonærene.
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Regnskap / årsrapporter

Hva skal man se etter i et regnskap? Må man være revisor for å finne noe i det hele tatt?

· Daglig leders pensjonsordning, lønn, fallskjerm og bonus skal alltid stå i notene til regnskapet. Ved å samle inn en del utvalgte selskaper, så vips har man ”Her er pampene som tjener mest”.

· Legg sammen gjelden. Har den økt drastisk i forhold til året før? Eller er egenkapitalen i ferd med å forsvinne? Eller har Ullevaal Business Class solgt konjakk og gåselever som aldri før i losjene på Ullevaal? Hvor mye tok Terje Bogen ut i utbytte i fjor? Eller hvor mye har Telenor brukt til advokatbistand i sine rettstvister?

· Aksjeporteføljen selskapet sitter på skal oppgis ved årsskiftet. Du kan altså se hvilke aksjer selskapene har satset på og hva de betalte for disse (kostpris).

· Se etter ekstraordinære noter i regnskapet som kan opplyse om underslag, inngripen fra myndighetene eller andre spesielle hendelser fra fjoråret. (Men da SAS opplevde razzia og senere fikk 300 mill i bot for prissamarbeid (2001) unnlot faktisk SAS å nevne dette i årsrapporten, stikk i strid med reglene.)
· Revisoranmerkninger. Finner revisor større eller mindre uregelmessigheter så skal han ramse opp disse i sin bemerkning, som alltid er på siste side i årsrapporten.

· Rettstvister. Er selskapet saksøkt eller på andre måter i en rettslig prosess, skal også dette oppføres i notene.
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Andre varsellamper!

· Revisor har trukket seg. Finner reviser så store uregelmessigheter i regnskapet/bilagene at han mistenker ulovligheter, skal han trekke seg og varsle politiet. Han kan også trekke seg om han finner store vanskeligheter med å samarbeide med selskapets ledelse.

· Inkassosaker er ofte det første tegnet på økonomiske vanskeligheter. Og personene som ikke får pengene sine har ofte mer sprengstoff på lager om selskapet. Men for å finne ut om et selskap har inkassokrav gående mot seg, må man bestille en kredittvudering, noe som koster penger. Eller du kan ringe et selskap du vet er leverandør for å fiske litt. Kreditorer er ofte særdeles villige kilder, som til dømes i Finance Credit-saken.

· Lokkeduer! Personer som har en forretningside gir ofte bort aksjer gratis eller svært billig til kjendiser. Dette gjør de ikke for å være snille, men av to grunner: Det gir oppmerksomhet i media og det lokker småsparere til å kjøpe aksjer til langt høyere kurs. Så når bakmennene tar kontakt for å fortelle om sine geniale ideer, så stiller vi krav: Vi skal vite nøyaktig hvor mange aksjer som er tildelt hvem –  til hvilken pris – og til hvilken vilkår med omsyn til salg. En rekke idrettskjendiser har stilt villig opp som lokkeduer. Det samme gjorde kystpartiets Steinar Bastesen for det særdeles tvilsomme nettselskapet www.onlyonesite.com.

· Dette gjelder også ”geniale” forretningsavtaler diverse selskaper hevder å ha gjort og ønsker å selge inn for redaksjonen. Første spørsmål bør da alltid være: Hvor går hvilken kontantstrøm? Nekter de å fortelle det, så gjør vi enten et stort og skeptisk nummer av det i reportasjen – eller dropper saken.
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Dun & Bradstreet

· Dette er et kommersielt nordisk kreditt-/analysebyrå – som krever abonnement. Nettsiden inneholder en samlet analyse av hvert enkelt selskap. 

· Her får du nesten alt: Inkassosaker, analyse av gjeld og eiendeler, styreverv, pantsettelser, datterselskaper, lån, og de siste tre års regnskaper. Samt eiendomsregister. Den dårlige nyheten er at hvert eneste museklikk koster penger:

· Adresse: https://dbi.dbsverige.se/server-java/Login/NO
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Bli aksjonær 

· Kjøp 2 stk aksjer i alle de selskapene du følger tett.

· Dette sikrer deg tilgang til selv lukkede generalforsamlinger. Du kan da skrive en fullmakt slik at fotografen representerer den ene aksjen og du selv den andre.

· Dette sikrer deg også samme informasjon som bli sendt ut til alle andre aksjonærer og du blir den første til å få vite om emisjoner, generalforsamlinger og andre større saker. Du får også automatisk tilsendt årsrapporten/kvartalsrapporer.

· Dette koster ca 500 kroner i kurtasje + aksjekursen x 2.
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Aksjeboken

· Ønsker du en samlet oversikt over aksjonærene i et selskap – ringer du ganske enkelt ledelsen og ber om å få fakset over aksjeboken. Selskapet plikter å sende den over snarest mulig. Nekter de, har du en god sak. 

Eiendommer/biler/Infotorg

· Vil du vite hvor mange tomter og bygninger Bjørn Dæhlie eier i Hafjell – så ringer du bare Sorenskriveren i Sør-Fron og spør. Han plikter også å fortelle deg hvor mye Dæhlie betalte og senere solgte den for. Ulempen er at man må ringe hver eneste sorenskriver i Norge om man skal være garantert full oversikt. Vær også oppmerksom på at eiendommene ofte står på selskaper.

· Nettstedet Infotorg gjør det litt enklere. Har du navnet på personen og alle hans selskaper, så får du en samlet eiendomsoversikt for hele landet. Men selvsagt koster det penger. Adresse: www.infotorg.no. Her kan du også bestille kredittvurderinger av personer og selskaper.

· Vil du vite hvem som eier en spesiell bil, ringer du bare biltilsynet og oppgir reg.nummer. Eller du taster det inn på Infotorg
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Advokater

En del advokater opererer ikke med eget aksjeselskap og plikter dermed heller ikke å sende regnskapene inn til Brønnøysundregisteret. Derimot plikter de å sende regnskapet inn til noe som heter Tilsynsrådet for Advokatvirksomhet. Da trenger du bare å forfatte en kort tekst der du med henvisning til offentlighetsloven ber om å få tilsendt regnskapet for de siste fire årene. Adresse: Rådhusgaten 23, 0158 Oslo, Postboks 720 Sentrum, 0106 Oslo, tlf 22007500, faks 22007520

	Nettsider/domener

Ønsker du å vite hvem som egentlig står som eier av en nettside, kan du bruke whois-funksjonen på:

· www.register.com
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Soler seg i aksjer




Agresso 

Dette er navnet på det offentliges regnskapssystem – som brukes av kommuner og fylkeskommuner. Alle utbetalinger fra det offentlige gjøres fra ulike kontonummer i Agresso. Siden fylkeskommunene sender inn kvartalsregnskaper til de ulike departementene har du krav på å få innsyn i samtlige bilag fire ganger i året. Dette kan høres fryktelig kjedelig ut, men er du kreativ kan du lage dine egne nyhetssaker. Her er det ekstremt mye upløyd mark og bare fantasien setter grenser for hvilken bruk av offentlige midler du ønsker å granske. Til dømes er alle utbetalingane til advokatar gjennom fri rettshjelp (inkludert asylsøkarar og tolkar) registrert sirleg for kvar einaste transaksjon, både sum, mottakar og dato. Agresso blir ført elektronisk og du kan dermed få tilsendt alle denne informasjonen i form av excel-ark.
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