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Registre og databaser – begrenset utvalg

Brønnøysundregistrene (se www.brreg.no):

Enhetsregisteret er et “samleregister” som inneholder informasjon om alle enheter som har registreringsplikt i Arbeidsgiverregisteret, Merverdiavgiftsmantallet, Foretaksregisteret, Statistisk sentralbyrås bedriftsregister, Skattemanntallet for etterskuddspliktige eller fylkesmennenes registre over stiftelser. Nøkkelopplysninger fra dette registeret er tilgjengelig fra www.brreg.no/oppslag/enhet.html
Andre registre fra Brønnøysund er Løsøreregisteret, Foretaksregisteret, Regnskapsregisteret, Konkursregisteret, Ektepaktregisteret, Gebyrsentralen, Gjeldsordningsregisteret, Enhetsregisteret, Oppgaveregisteret, EMAS (miljøregistrering) og Jegerregisteret.

Via nettsidene eller fra Brønnøysundfaksen kan man bestille regnskaper for norske bedrifter og rolleoversikter.

Kunngjøringer fra Foretaksregisteret, Konkursregisteret, Regnskapsregisteret finnes søkbart på nettsidene

Kredittopplysningsbyråene gir økonomiske opplysninger om personer og bedrifter. Her kan du også finne hvilke roller en person har, eller hvem som sitter i styret i en bedrift. De aktuelle i Norge er Creditinform (www.creditinform.no), Dun & Bradstreet (www.dbn.no) og Creditsafe (www.creditsafe.no). 

Andre alternativer for økonomisk informasjon er Bizweb (www.bizweb.no), Forvaltningsforlaget/Bizkit (www.forvalt.no) og Ravn (www.ravninfo.com).

Mye kan også skaffes fram via Brønnøysundfaksen (se www.brreg.no)

Eiendomsregisteret gir opplysninger om hvem som eier en eiendom, og om hvilke eiendommer en person eller bedrift eier. På www.eiendomsinfo.no finnes en oversikt over forhandlere.

Motorvognregisteret gir deg eieren av en gitt bil ut fra registreringsnummeret. Ikke tilgjengelig via web, se www.ergogroup.no (gamle Posten SDS) for oppkobling med spesiell programvare. Informasjon fra registeret kan også skaffes per telefon fra Motorvognregisteret ved Vegdirektoratet (telefon 22 07 45 45), her kan man også få vite hvilke biler en person eier.

Småbåtregisteret og Skipsregistrene
Opplysninger om hvem som eier småbåter kan skaffes fra Småbåtregisteret, telefon 815 44055 (mer informasjon: www.toll.no/baat/), eller Skipsregistrene for større båter: www.nis-nor.no
Luftfartøysregisteret 

Oversikt over alle fly og andre luftfartøy som er registrert i Norge: www.luftfartstilsynet.no
Folkeregistrene

Hos de lokale folkeregistrene kan du få opplyst personnummer, noe som er nødvendig for å bestille en rolleoversikt på person fra Brønnøysundregistrene (gjerne samme telefonnummer som likningskontoret).
Lovdata inneholder (anonymiserte) dommer i fulltekst fra Høyesterett og alle lagmannsrettene. Du trenger et eget program for å søke etter dommer. På nettsidene (www.lovdata.no) finner du de ferskeste dommene.

Noen domstoler legger ut dommer på nettet (passordbeskyttet), f.eks. Oslo byrett og Borgarting lagmannsrett (se www.domstol.no). Kopi av avsagte dommer kan ellers skaffes fra domstolene.

Passregisteret

Ved det lokale politikammeret, registerkortet med informasjon om passinnehaveren er offentlig (men passbildet kan unntas)

Telefonkatalogen er endelig gratis på nett: www.telefonkatalogen.no. Prøv også www.gulesider.no. Utenlandske kataloger finner du via www.wayp.com

Avisarkiv

A-tekst inneholder arkivene til Adresseavisen, Aftenposten, avis 1, Bergens Tidende, Dagbladet, Dagens Næringsliv, Klassekampen, Nordlys og NTB (mer informasjon: www.mediearkivet.no). Noen aviser har også abonnementsordninger for arkiv, bl.a. Dagens Næringsliv og Bergens Tidende.

Fra Start (www.start.no) kan du søke i mange norske nyhetstjenester på nettet fra et og samme sted.
Alle etater og bedrifter har mange former for registre. Be om å få vite hvilke registre som føres, og bli ikke overrasket når du hører om hunderegisteret eller kirkegårdregisteret…







