SKUP 1991

SKUP-prisen 1991: «Mossad-saken»
Harald Stanghelle i Aftenposten tildeles SKUP-prisen 1991 for den såkalte Mossad-saken, der han avslørte at Overvåkingspolitiet lot agenter fra Mossad foreta avhør av PLO-avhoppere som søkte asyl i Norge.

Om Harald Stanghelle er det sagt at han ikke legger bort en sak før han er helt sikker på at det ikke er noe i den, og han slipper den heller ikke ut før han vet at det er riktig det som står der.

Mossad-saken er en bekreftelse på dette, og fremstår etter juryens mening som et klassisk eksempel på en god undersøkende reportasje fra start til slutt - på ett av de aller vanskeligste arbeidsområdene for en journalist.

Starten på prosjektet skjedde på bakgrunn av egen viten, assosiasjoner og nysgjerrighet. Hypotesen ble skapt: Kunne det tenkes at Mossad-avhør også skjedde i Norge?

Avdekking av en slik sak kunne bare skje ved møysommelig - og forsiktig - kartlegging hos involverte, muntlige kilder. Bit for bit kom indisiene, som innsatt i den rammekunnskap journalisten hadde, var tilstrekkelig til å få ut direkte innrømmelse og bekreftelse hos Overvåkingspolitiet.

Juryen har lagt avgjørende vekt på helheten i Harald Stanghelles arbeid med Mossad-saken; fra konstruksjon til hypotese, metodisk kildearbeid, konfrontasjon og publisering. Dertil kommer at neppe noe annet undersøkende prosjekt i 1991 har fått slike konsekvenser som Mossad-saken.

SKUP-prisen 1991: «Iskyss»

Alf R. Jacobsen tildeles SKUP-prisen 1991 for boken «Iskyss». Her har han skildret skjebnen til Gunvor Galtung Haavik og Ingeborg Lygren - den skandaløse forvekslingen av de to kvinnene og den intense rivaliseringen mellom den militære og sivile etterretningen i den kalde krigens aller kjøligste periode.

Boken er et resultat av fem års grundig og systematisk arbeid. Skriftlige kilder i inn- og utland har gitt grunnlag for et meget omfattende intervjuarbeid blant personer som har hatt kunnskap om de to kvinneskikkelsene. Dette arbeidet er blitt vanskeliggjort ved at journalisten ofte har møtt stengte dører og tause aktører. Jacobsen har selv gitt en utførlig redegjørelse for sine arbeidsmetoder i innledning og avslutning av boken. I seg selv er disse avsnittene nærmest å betrakte som en lærebok i undersøkende journalistikk.

Det journalistiske arbeidet med denne saken har gitt interessante funn og er et fremragende eksempel på at undersøkende og gravende journalistikk kan gi resultater på områder som forsøker å skjerme seg selv mot innsyn.

Juryen vil fremheve den form Alf R. Jacobsen har gitt stoffet. Han behersker suverent et bredt spekter av litterære og dramaturgiske virkemidler. Gjennom «Iskyss» har forfatteren og journalisten presentert oss for en sjelden og vellykket kombinasjon av et arbeid av betydelig litterær kvalitet og viktige funn som kaster nytt lys over sider ved vår nyere historie.

SKUP-diplom 1991: ØPS-saken

Kjersti Sortland i Verdens Gang har skrevet en artikkelserie som på en grundig, systematisk og kritisk måte har avdekket en rekke grove brudd på rettssikkerheten til en utsatt samfunnsgruppe; psykiatriske pasienter. 

Hun lyktes i å dokumentere overdreven tvangsbruk, der norsk lov og kontrollrutiner ble satt til side, noe som syntes å ha blitt en innarbeidet kultur på Østfold psykiatriske sykehus.

Konsekvensen av serien var at det ble opprettet en granskningskommisjon under Helsedirektoratet med det resultat at den berørte overlegen ble fjernet fra sin stilling, at den offentlige oppnevnte kontrollkommisjonen ble skiftet ut og at en rekke rutiner ved Østfold psykiatriske sykehus ble gjennomgått og endret.

SKUP-diplom 1991: Haakonsvern-saken

Journalist Bjarne Kvam i Bergens Tidende har i en serie artikler avdekket sterkt kritikkverdige forhold, bl a tvilsom forretningskultur, regelbrudd og sløsing med offentlige midler, ved Vestlandets Sjøforsvarsdistrikt. Kvams artikler i Bergens Tidende i juni/juli/august 1991 resulterte i administrativ etterforskning, politianmeldelse og tiltale. 

Juryen vil framheve Kvams systematiske arbeidsmetoder, hans utholdenhet og ikke minst hans åpenhet overfor alle parter i saken. I denne saken viste det seg at offentliggjøring også kan være en nyttig metode for å skaffe nye opplysninger i en vanskelig sak. Kvams nøkterne og ryddige formidling gir publikum god innsikt i både de faktiske forhold og de ulike partenes holdninger og vurderinger. 

(Uttalelsen er korrigert av 1991-juryen 22. mars 1995.)

SKUP-diplom 1991: Innsidehandel i Nora

Avsløringene av aksjehandel i Nora forut for sammenslåingen med Orkla er et meget godt grundig stykke undersøkende journalistikk. Journalistisk Terje Erikstad i Dagens Næringsliv har rullet opp en viktig sak der fremtredende næringslivsledere er satt under lupen for sine økonomiske disposisjoner.

De første artiklene er fulgt opp på en overbevisende måte. Gjennom både dokumentasjoner og konfrontasjoner er nye sider ved fusjonen, transaksjonene og spillet blitt avdekket.

Journalisten har håndtert et stort og vanskelig materiale på en god måte. Selv om han arbeidet under hardt press, har han unngått karakteristikker og raske konklusjoner.

De nye informasjonene i artiklene har ført til betydelige konsekvenser både for de omtalte, for selskapene og for norsk næringsliv generelt.

SKUP-diplom 1991: Hamar kommune og Maxi-saken

Redaksjonen i Hamar Dagblad har gjennom en rekke artikler dokumentert flere sterkt kritikkverdige forhold i Hamar kommune.

Våren 1991 rettet avisen søkelys på politikere og byråkrater, og fortalte at penger fra kommunens skolebudsjett ble brukt til utgifter i et idrettslag uten at dette var hjemlet i politisk vedtak, og at ordføreren var inhabil i flere saker som gjaldt kommunale tomter til Hamar og Omegn Boligbyggelag. Avisen skrev dessuten om kommunens forhold til UNI forsikring og sentrale politikeres trenering av kommunestyrets vedtak om å sende forsikringen ut på anbud.

Høsten 1991 gikk Hamar Dagblad løs på kommunens behandling av Maxi-saken. Avisen undersøkte hvordan varehuset Maxi fikk tomtearealene de ønsket, stikk i strid med de politiske retningslinjer som tidligere var gitt i kommunen.

Asbjørn Øyhovden, Tom Fjellheim og Aud Jøran Kalfoss heter medarbeiderne som til sammen arbeidet med disse to sakene. Men diplomet går også til avisens øvrige redaksjon. Uten aktiv støtte, oppfølgning og prioritering ville det ikke vært mulig å utføre dette stykke undersøkende journalistikk.

