SKUP 1992


SKUP-prisen 1992: Kraby-saken

Arne O. Holm i Dagbladet tildeles SKUP-prisen 1992 for den såkalte Kraby-saken. Avsløringene om tidligere NAF-direktør Pål Krabys gyldne fallskjerm og «NHO-kulturen» har skapt alvorlige rystelser i norsk næringsliv.

Det var ikke i første rekke en jakt på nyheter som markerte starten på prosjektet. Foran lønnsoppgjøret i fjor ønsket Dagbladet å kartlegge lønnsbetingelsene til motpartene ved forhandlingsbordet. Gjennom systematisk og grundig arbeid fikk man innblikk i det lukkede avlønnings- og premieringssystemet i NHO. NHO-sjef Karl Glads spesielle avtaler om lønn og lån ble avslørt før det lyktes å få full oversikt over den avtalen Pål Kraby hadde forhandlet seg fram til i forbindelse med avgangen.

Det er imponerende arbeid som er gjort i denne saken. Ved bruk av både offentlige og ikke offentlige registre er det foretatt en overbevisende og særdeles grundig kartlegging - spesielt av personen Kraby. 

Etter juryens mening fremstår avsløringene i den såkalte Kraby-saken som et svært godt eksempel på undersøkende journalistikk. Det har vært arbeidet systematisk, grundig og tålmodig. Oppslagene i saken ga oss noen av de største innenriks nyhetene i løpet av fjoråret, og det er også grunn til å påpeke at konsekvensene av avsløringene har vært betydelige.

SKUP-diplom 1992: Det falske bjørnebilde

Tor Hartvig Bondø i VG presenterte søndag 11. november 1992 en reportasje som nær inntil visshet dokumenterte at et påstått bilde av vill bjørn i Trysil var en bløff. "Bjørnebildet" var tatt av fotograf Sverre M. Fjelstad og ble publisert i VG 27. oktober 1990. Allerede da fikk VG tips og antydninger om at bildene ikke var tatt i Trysil, og at VG var blitt lurt. Selve prosjektet startet i september 1992, etter at skeptikere utenfor redaksjonen etter egne undersøkelser mente at bildene måtte være tatt i en bjørnepark i Sverige. Juryen gir spesiell honnør til VG for at man etter dette iverksatte egen undersøkelse, i stedet for å trykke en føljetong av påstander.

Tor Hartvig Bondø har vist både fantasi, tålmodighet og gode analyseferdigheter i sitt prosjekt. Han har undersøkt reiseruter og muligheter, oppsøkt åsteder, kontrollert gjestebøker og registre, tatt kontrollfotos og brukt eksperter på flora og fotoetterretning, for å kunne framlegge sin imponerende dokumentasjon. 

Juryen vil særlig framheve metodebruk og god presentasjon/dokumentasjon i denne saken.

SKUP-diplom 1992: "Frifunnet" og "Smiths Venner"

Journalist John Einar Sandvand i avisa Vårt Land har satt kritisk søkelys på to områder der enkeltmennesket lett føler seg maktesløst.

Sandvands problemstilling var: Hva skjer med de som sitter i varetektsfengsel i månedsvis og så blir frikjent? 

Gjennom systematisk arbeid, blant annet med innhenting av materiale fra seks lagmannsretter, samt bruk av statistisk materiale og bruk av egen-definerte databaser, fikk Sandvand fram ny og omfattende dokumentasjon om en side ved norsk rettsvesen som hittil har vært svært lite belyst.

Serien dokumenterte at flere personer - særlig utlendinger mistenkte for narkotikaforbrytelser - hadde vært varetektsfengslet i opptil ett år før de ble frifunnet av domstolene.Ingen av disse fikk noen form for erstatning fra staten.

Sammen med Bjørn Olav Nordahl rapporterte John Einar Sandvand senere på året ut det indre liv i den kristne bevegelsen Smiths Venner. De kartla den udemokratiske maktstrukturen i organisasjonen og påviste hvordan utstøting av personer skjedde i troens navn. Serien avslørte også hvordan Smits Venner hadde omgått konsesjonsbestemmelser ved kjøp av eiendom i Stokke.

SKUP-diplom 1992: Mor Europa

Nina Gram i Verdens Gang skrev i januar 1992 en original og spennende presentasjon av en person hun kalte "Mor Europa".

De tre helsidene åpnet avisen bredt anlagte serie om "Det nye Europa", men var i høyeste grad et selvstendig arbeid. Artiklene handlet om livet til den 84 år gamle Irma Tüdöz i Svaljava i Karpat-Ukraina og omveltningene han har opplevd. Irma Tüdöz har hele livet bodd på samme sted, men har i sin levetid vært borger i seks stater: Tsjekkoslovakia, Ukraina, Ungarn, Sovjetunionen og nå til sist det nyfødte Ukraina lykkes journalisten i å vise flere særegne trekk ved Europas historie og Europa i dag: skiftende landegrenser, krig, undertrykkelse og liberale framstøt, minoriteters skjebne under politiske omskiftninger.

Utenriks-journalisten har her virkelig reist ut i felten. For å finne fram til en representativ person og gi liv og innsikt til dette spesielle europeiske grenseområdet, er det gjort grundige forberedelser basert på historisk kildemateriale, mange personlige kontakter, dårlige kommunikasjoner og to tolker. 

Den endelige presentasjonen og sammenfatning av det store innsamlede materialet om "Mor Europa" i en ustabil verdensdel, på tre helsider i en tabloidavis, er gjennomført ryddig, oversiktlig, overbevisende. Det er profesjonelt håndverk og fengslende å lese. 

SKUP-diplom 1992: Bøhn-saken; DNBs tap på Norsk Mat

Elisabeth Lunder i Glåmdalens avdelingsredaksjon på Nes har i en serie artikler satt et avslørende søkelys på et finansielt eventyr av betydelige dimensjoner. Store verdier gikk tapt og arbeidsplasser forsvant ut av lokalsamfunnet. Tvilsomme forretningsmetoder er avdekket.

Saken begynte å rulle da Elisabeth Lunder fikk tips om store endringer i styret for næringsmiddel-konsernet Norsk Mat AS. Inntil da hadde den toneangivende lokalpolitiker Rolf Bøhn i Nes vært konsernets leder. Årsaken til at han var satt på sidelinjen dannet utgangspunkt for den journalistiske gravejobben som er utført i denne saken.

Et meget stort og vanskelig materiale er her behandlet på en dyktig og overbevisende måte. Det er verdt å merke seg at arbeidet er utført på et lite lokalkontor og under det arbeidspress som til en hver tid eksisterer i små redaksjoner.

SKUP-diplom 1992: Astrup-stiftelsene

Tom Bøe og Knut Olav Tveit presenterte i VG mai-juni 1992 en oppsiktsvekkende reportasjeserie over flere dager om skipsreder Nils Jørgen Astrups disposisjoner av midler fra veldedige stiftelser som familien hadde opprettet til allmennyttige formål.

Utgangspunktet for prosjektet var en detaljopplysning i en tiltale i forlengelsen av konkursen i firmaet Fearnley & Eger. Her var en stiftelse nevnt, og på en usedvanlig grundig måte tok journalistene opp sporet: Hva er denne stiftelsen og hvordan er forbindelsen til det øvrige forretningsimperium? Det ble snart klart at det var mange spor, mange stiftelser, store beløp - og adskillige tvilsomme transaksjoner. Journalistene har på en forbilledlig måte utnyttet innsynsmulighetene i arkiver, men også vist fantasi i annen metodebruk, analyseferdighet og ekspertbistand for å få konkretisert de enkelte forhold. Dette lyktes så godt at objektet for undersøkelsene også gikk til innrømmelser overfor journalistene.

Juryen vil påpeke at reportasjene også har fått betydelige konsekvenser, ved granskninger, etterforskning og drøftelser om endringer i stiftelseslovgivningen.

SKUP-diplom 1992: Arkivsaken i Statoil

Høsten 1992 kunne NRK-Dagsrevyen avsløre at Statoil hadde arbeidet aktivt med å kartlegge medarbeidernes seksuelle legning, og at opplysninger om dette fortsatt ble oppbevart i Statoils registre.

Arkivsaken i Statoil, laget av Erling Borgen og Ole Torp, er meget solid og grundig undersøkende journalistikk på et vanskelig arbeidsområde. Som følge av iherdig og godt organisert arbeid ble hittil ukjente sider ved statsoljeselskapets virksomhet blitt avslørt for norsk offentlighet. 

På tross av store vansker med kildebruk og bildelegging har Erling Borgen og Ole Torp klart å dokumentere de kritikkverdige forholdene både i bilder og gjennom kommentarer. Etter juryens oppfatning har programskaperne både utnyttet muligheter og overvunnet de begrensninger som fjernsynsmediet setter for slike saker.

Saken har fått store konsekvenser og er å betrakte som et nybrottsarbeid på et område som ellers er lite preget av undersøkende journalistikk, nemlig forholdene i norsk oljeindustri.

SKUP-diplom 1992: Pillelegene

Høsten 1992 kunne Runar Kristiansen, Jan Palmers og Gunnar Hansen gjennom reportasjen "Pillelegene" i TV 2 dokumentere at apotekenes kontroll med utlevering av sterke medikamenter var sterkt mangelfull. Gjennom utradisjonell og fantasirik metode, som riktig nok også innebar ulovlige handlinger, kunne programskaperne gi solid dokumentasjon av et feilslått kontrollsystem.

Styrken i denne del av programmet er nettopp metoden, men samtidig også presentasjonen: I saker som dette er kildematerialet vanskelig, og dermed også dokumentasjon. Etter juryens oppfatning kunne det neppe lages via andre metoder. Det har styrket programmet at presentasjonen ikke tok sikte på å henge ut betjening eller andre personer i apotekene, men i stedet rettet søkelyset mot det faglig ansvarlige myndighetsapparat.

