SKUP 1993

SKUP-prisen 1993: Serbia-saken

Per Anders Johansen, NRK-Dagsnytt (nå Aftenposten), tildeles SKUP-prisen 1993 for den såkalte Serbia-saken, der han avslørte at norske myndigheter i strid med FN-sanksjoner overførte 25 millioner kroner til et serbisk selskap engasjert i et norsk utviklingsprosjekt i Zambia. 

Juryen vil framholde Serbia-saken som et klassisk eksempel på planmessig undersøkende journalistikk fra begynnelse til slutt, med arbeidsstrategien i Dagsnytts gravegruppe som viktig bakgrunn. Dagsnytt-redaksjonen la opp til systematisk overvåkning av deler av forvaltningen, med offentlige postjournaler som en vesentlig kilde. Denne strategien ga redaksjonen flere viktige nyheter blant annet om norsk utviklingshjelp i 1993.

I Serbia-saken var det den journalistiske nysgjerrighet, årvåkenhet, erfaring og tålmodighet hos Per Anders Johansen som startet og utviklet saken. En innføring i postjournalen hos NORAD, som i utgangspunktet kunne være hva som helst, vakte interesse - bygd på erfaringene med dokumentbestillinger over flere måneder. Dokumentet satte journalisten på sporet av en sak om store mangler ved en nybygd vei i Zambia til 75 millioner kroner, som var en nyhet i seg selv. I reaksjonene på denne nyhetsmeldingen falt så en bemerkning som førte journalisten inn på sporet til hovedsaken: NORADs bruk av et serbisk selskap til veibyggingen, tross forbudet både i FN-sanksjonen og i norsk forskrift.

Avdekkingen av saken møtte alle de kjente vanskeligheter: Unntak fra offentlighet og hemmeligstempling av dokumenter, kilder som ikke fikk lov å snakke eller ikke ville snakke. For å komme i mål var det nødvendig å arbeide strategisk uten å røpe hovedproblemstillingen overfor objekt og kilder. Prosjektet utmerker seg både ved grundighet og strategi i et omfattende kildearbeid.

Publiseringen bød også på utfordringer: Radionyheter har ikke den form som egner seg best for publisering av undersøkende reportasje. Særlig problematisk var behandlingen av flere delproblemstillinger og oppfølgninger. Hovednyheten måtte nødvendigvis ha ett sentralt fokus i radioformen, men risikoen ble dermed at andre medier kunne overta oppfølgningen av saken. Etter juryens mening har prisvinneren også i presentasjonen gjort bevisste strategiske valg som sikret hans egen redaksjon initiativet også i etterkant av nyhetsoppslaget.

Juryen har ved vurderingen av årets prosjekter lagt avgjørende vekt på helheten i Johansens arbeid, fra formål og idé, gjennom strategisk og planmessig kildearbeid overfor vanskelige kilder, til godt medietilpasset presentasjon og oppfølgning. Prisvinnerens prosjekt kan bli stående som et skole-eksempel for undersøkende journalistikk for all tid.

SKUP-diplom 1993: Coppola-saken

Lars Chr. Wegner, VG, tildeles SKUP-diplom 1993 for Coppola-saken. Historien til Enrique Coppola var lavt prioritert og lite omtalt i norske nyhetsmedier da Wegner på en lørdags kveldsvakt i november 1992 fikk i oppdrag å lage en liten notis på saken. På dette tidspunkt hadde Coppola sittet fengslet i sju måneder på Sicilia. Coppola var siktet for å ha deltatt i en kidnapping i Argentina i 1991, og en italiensk domstol hadde nylig avgjort at Coppola skulle utleveres til Argentina, til tross for at retten mente at Coppola var uskyldig. 

Lars Chr. Wegner viste stor grad av selvstendig vurderingsevne og personlig initiativ da han ante at denne saken måtte være mer verdt enn notiser. Han ba sin redaksjon om å få bruke mer tid og redaksjonelle ressurser på Coppolas historie. 

Først skaffet han seg adgang til fengselet. Her møtte han en norsk statsborger som følte seg glemt «av hele verden». Wegner oppdaget raskt at rent refererende nyhetsjournalistikk ikke var tilstrekkelig. Sentrale spørsmål sto ubesvarte og han bestemte seg for å undersøke dem. Det lot seg verifisere at Coppola faktisk var i Norge på det tidspunkt Coppola angivelig skulle ha deltatt i kidnapping i Argentina. Wegner skaffet seg tilgjengelige dokumenter fra norske, italienske og argentinske myndigher, og klarte å opparbeide seg et godt kildenett i alle tre land. Han dokumenterte betydelig sommel hos norske myndigheter. På grunn av sin grundighet, sin dokumentjakt og svært allsidige og oppsøkende kildearbeid, kom Wegner i den enestående posisisjon at han lett kunne kryss-sjekke nye opplysninger etter som saken utviklet seg. Wegner valgte selv å konfrontere argentinske myndigheters hovedvitne. Dette avslørte at hun ikke gjenkjente Coppola, og at argentinsk politi hadde brukt et 30 år gammelt bilde da Coppola ble utpekt som kidnapper. 

Wegner arbeidet med Coppolasaken i nesten ett år før frigivelsen endelig kom, en løsning som Wegner og hans avis bidro til i avgjørende grad. I denne perioden valgte Wegner bevisst å holde saken varm, også i «dødperioder». Hans metode var å aldri skrive seg «tom» for informasjon. Hans journalistiske arbeidsmetoder var svært allsidige og han har vist arbeid av svært høy journalistisk kvalitet: 

Oppsøkende journalistikk har vært kombinert med intens dokumentjakt og et bredt og godt kildearbeid. Han har jobbet under til dels vanskelige forhold i Italia og Argentina, han har vist en sterk evne til å analysere sitt materiale og til å klargjøre nye og sentrale problemstillinger etter hvert som de dukket opp. I tillegg vil juryen berømme Wegner for hans utholdenhet i en sak som han i lange perioder måtte leve med og i, både hjemme og på jobben.

SKUP-diplom 1993: "I all nakenhet"

Frøy Kannert tildeles SKUP-diplom 1993 for boken "I all nakenhet" - en beretning om nederlandske Heleen Kleuver, som ble tatt av norske tollere med et større parti narkotika i bilen. Hun påsto at hun var uskyldig, og hun har påstått det siden.

Frøy Kannert har skrevet en bok som ikke besvarer spørsmålet om Heleen Kleuver var skyldig. Men boken besvarer en rekke andre spørsmål: Hvordan behandler det norske rettsvesen og norsk fengselsvesen gravide? Hvilken omsorg får barnet når kvinner føder i norske fengsler? Hvordan etterleves de lover og regler som skal trygge rettssikkerheten?

Svarene er ikke hyggelige. "I all nakenhet" er ingen hyggelig bok. Det er en gripende avsløring av umenneskelige trekk ved den norske rettspleien. Bokens styrke bygger ikke minst på et svært grundig kildearbeid, som gjør at hovedpersonens følelser kan settes opp mot en omfattende dokumentasjon av hvordan hun ble behandlet av politi, rettsvesen og fengselsmyndigheter.

Frøy Kannert har i arbeidet med boken, og med reportasjeserien i Dagbladet som boken er en videreføring av, vist en utholdenhet, grundighet og kritisk evne som er beundringsverdig. Frøy Kannert har arbeidet uortodokst, men samtidig metodisk og grundig. Hun har gransket dokumenter, lovtekster og dommer. Men hun har hele tiden hatt for øye noe som systemet kanskje overså: Den menneskelige faktor.

Det er juryens mening at Frøy Kannert med denne boken har tilført den norske offentlighet ny kunnskap om mørklagte sider ved vårt samfunn.

SKUP-diplom 1993: Eidissen-saken

Fritz Breivik, Nordlands Framtid, tildeles SKUP-diplom 1993 for Eidissen-saken; en lang rekke reportasjer om politisk kameraderi i Nordland fylkeskommune. Reportasjene representerer et grundig og iherdig stykke journalistisk gravearbeid på et vanskelig arbeidsområde.

Eidissen-saken strekker seg over et langt tidsrom. Den startet sent i 1991 og endelig sluttstrek er ennå ikke satt. SKUPs priser og diplomer tildeles for journalistisk arbeid i året som gikk, men på grunnlag av de reportasjer og avsløringer som Nordlands Framtid presenterte i 1993 finner juryen ingen betenkeligheter ved å belønne den journalistiske innsats i dette ene året. På grunnlag av innsatsen over lengre tid er Fritz Breivik tildelt den store journalistprisen.

Fylkesvaraordfører Sissel Eidissen er den person som sterkest er fokusert gjennom reportasjene, men avsløringene i Nordlands Framtid dreier seg like mye om en kultur for sammenblanding av privat og offentlig økonomi, som var i ferd med å gå fullstendig av hengslene. Avisens reportasjer har utvilsomt bidratt til å hindre alvorlige misligheter, og til å skape mer renslige forhold når det gjelder regler og rutiner i fylkeskommunen. 

Reportasjene utmerker seg ved særdeles grundig dokumentasjon, en uredd vilje til å stå på og en befriende uavhengighet overfor politisk press fra ulike hold. Endelig er det verdt å legge merke til at Eidissen-saken - med utgangspunkt i en lokalavis - er blant de saker som også har fått gjennomslag i medier over hele landet.

SKUP-diplom 1993: Søkelys på fiskeri-Norge

VG-medarbeiderne Tom Bøe, Jan-Erik Lauré, Jon-Inge Hansen og Freddy Kongsberg tildeles SKUP-diplom 1993 for reportasjeserien "Søkelys på fiskeri-Norge". Serien startet i VG onsdag 24. mars 1993, gikk hver dag i seks dager med presentasjon av i alt 15 sider, fulgt av flere serie-reportasjer og oppfølgninger i løpet av våren og sommeren. Avisen har på en fortjenstfull måte fulgt opp serien også senere.

Rett nok vil fiskerijournalister i mange redaksjoner landet rundt kunne påpeke at flere av delsakene i VG-serien er omtalt tidligere i lokal- og regionaviser. VGs fiskeriprosjekt framstår ikke alene som enkeltavsløringer basert på undersøkende journalistikk, men som en bred og dyptpløyende sammenfatning bygd på undersøkende metoder - kombinert med oppfølgninger og egne avsløringer - og som vi sjelden ser maken til i norske medier. 

VG-serien utmerket seg allerede fra første dag med klare og kritiske problemstillinger, men samtidig med bred og grundig dokumentasjon. Presentasjonsmessig er serien et godt eksempel på at også faktamettet informasjon kan gjøres forståelig for de fleste.

Juryen har lagt særlig vekt på den planmessighet VG-medarbeiderne har vist i arbeidet med serien, ved å følge opp nær sagt alle tenkelige kilder til både gamle og nye historier. Den brede og samtidig kompakte temapresentasjonen av serien i mars måned har gitt redaksjonen et solid grunnlag både for å grave videre og å finne nye kroker å rette søkelyset mot. I løpet av et halvår ble problemene innen norsk fiskeri satt på dagsorden i en form og med en kvalitet som er landets største avis verdig, og som denne redaksjonen bør føle forpliktelser for å gjennomføre på flere områder.

SKUP-diplom 1993: "Vinteren med Line" 

Gerhard Helskog og John Sullivan, TV 2, tildeles SKUP-diplom 1993 for TV-programmet "Vinteren med Line". Denne fjernsynsdokumentaren om Line Engelstads opphold ved Ullevål sykehus setter søkelys på legers og helseinstitusjoners makt over pasientene, ennå i dagens Norge.

Programmet dokumenterer at en dødssyk pasient har fått mangelfull og delvis feilaktig behandling, til tross for at både hun selv og familien hennes hele tiden protesterte for å få opplegget endret.

Saken startet som et tips og ble nøyere undersøkt fordi redaksjonen planla en serie om norske sykehus. Ettersom saken utviklet seg fulgte de pasienten tett med hyppige opptak over en lengre periode. De fikk mye informasjon og hjelp hos pasienten og familien hennes, men de etterprøvde alt systematisk hos uavhengige fagfolk både i Norge og andre land. De brukte skjult kamera ved ett tilfelle, for å få dokumentert konflikten mellom lege og pasient. De støtte på et spesielt metodisk problem da de erfarte at norske leger i utstrakt grad beskytter hverandre mot åpen kritikk. De påviste hvor dårlig kommunikasjonen kan bli i det ulike forholdet mellom pasient og lege, og de viste hvordan legen ikke evnet å lytte eller verdsette pasientens egen kunnskap. Alt dette kommer levende fram i programmet. 

Journalist og fotograf arbeidet åpent overfor sykehuset, og leger og sykehusledelse fikk full anledning til å legge fram sitt syn på behandlingsmetodene. Leder for pasientens avdeling ble konfrontert med opplysninger som programskaperne og pasienten hadde arbeidet fram, og som endte med at sykehuset på flere sentrale punkter ga pasienten rett. 

Programmet om pasient Line Engelstad har utvilsomt gitt de ansvarlige ved sykehuset ny innsikt og erfaring, slik at rutiner er blitt endret. Dermed kan det ha bidratt til å gjøre en i seg selv vanskelig hverdag for mange pasienter langt lettere.

SKUP-diplom 1993: Svardal-saken

Erik Stephansen, Firdaposten, tildeles SKUP-diplom 1993 for Svardal-saken, der det ble satt kritisk søkelys på politiets påstander og politiets kompetanse ved en brannetterforskning i Florø.

Brannen - som er utgangspunktet for reportasjene i Firdaposten - fant sted våren 1992. Huseier Per Dan Svardal ble arrestert og politiet uttalte at brannen var påsatt. Politiet fikk etter hvert problemer med bevisførselen og saken ble henlagt på grunn av «mangel på bevis». Firdaposten hadde offentliggjort politiets teorier, og Erik Stephansen syntes det var grunn til å gå grundig inn i saken siden avisen til en viss grad hadde bidratt til å forhåndsdømme huseieren.

Intervjuer med sentrale vitner gjorde det klart at politiet var på tynn is - og en rapport fra SINTEF i Trondheim slo bena under det meste av det politiet hadde gått ut med til offentligheten. Det er neppe tvil om at denne SINTEF-rapporten har hatt stor betydning for de avslørende reportasjene i Firdaposten, men det er like fullt gjort en særdeles grundig jobb for å sjekke og dobbeltsjekke alle sider ved politiets etterforskning i saken.

Juryen har lagt stor vekt på den grundige dokumentasjon i reportasjene og på iherdigheten som er utvist for å grave frem fakta - også fra politiets etterforskningsmateriale.

Diplomvinneren har et lite hjertesukk om hvor lite «ekko» en slik sak vekker nasjonalt, når utgangspunktet er en liten lokalavis. Det er et synspunkt som også har vært fremme ved beslutningen om å tildele Erik Stephansen SKUP-diplom.

