SKUP 1995
SKUP-prisen 1995 - "AUF-skandalen"

Helje Solberg, VG, tildeles SKUP-prisen 1995 for "AUF-skandalen" 

I løpet av det siste året har det ved flere anledninger vært hevdet at det i alle år, lenge før VGs avsløringer, har vært en kjent sak at de politiske ungdomsorganisasjonene har jukset med medlemstallene. Svaret på en slik innsigelse ble gitt allerede av Columbus da han beviste at et egg kunne stå ved å dunke det i bordet. Mange kunne avslørt at AUF og andre jukset, men det var VG som gjorde det.

Og hva mer er, VG har i løpet av det siste året rullet opp denne saken med en så overveldende mengde etterrettelig dokumentasjon at ethvert forsøk på bagatellisering og ufarliggjøring har vært dømt til å mislykkes.

Den 2. mars 1995 trykket VG Helje Solbergs første artikkel om at Oslo AUF i flere år hadde hevet langt større offentlige bidrag enn organisasjonen hadde rett til. Det ble starten på en omfattende politisk og juridisk prosess, som vi ennå ikke ser slutten på.

Gjennom hele den prosessen har VG vært ledende. Avisen har, med strenge krav til dokumentasjon, drevet saken videre fra skanse til skanse. Avisen har møtt motstand, til dels betydelig motstand, men både de involverte journalister og avisledelsen har hatt ryggrad og kraft til å holde stødig kurs uansett påtrykk utenfra.

Avsløringene av medlemsjukset, i AUF og andre organisasjoner, er truende for det etablerte maktapparet i Norge. Artiklene gir grunn til å stille spørsmålstegn ved den etiske standard hos dagens og morgendagens politiske ledere. Dessuten dokumenterer de en bruk av offentlige midler basert på en lemfeldig saksbehandling og i beste fall uklare regler. Det er sjelden vi opplever en mer overbevisende etterlevelse av pressens rett og plikt til å avdekke kritikkverdige forhold i samfunnet. 

Prisen går til Helje Solberg. Hun var alene om jobben i den første langsommelige letefasen, hvor man ikke hadde noe mer håndfast enn et tips og noen rykter. Etter hvert ble flere medarbeidere koplet på, og enhver kan forstå at kvaliteten på, og omfanget av, VGs arbeid i denne saken ikke ville vært mulig uten en omfattende og imponerende laginnsats. Bak pristildelingen til Helje Solberg ligger derfor en honnør til alle i VG som har gitt sitt bidrag til det juryen mener var det beste stykke undersøkende og kritisk journalistikk i Norge i 1995. 

SKUP-diplom 1995 - "Evig Heder"

Magne Misje, Dag Indrebø m.fl. i produksjonsgruppa ved NRK Hordaland tildeles SKUP-diplom 1995 for fjernsynsserien "Evig heder", programmene 1 - 5.

Dokumentarserien om de norske krigsseilerne formidler en helt sentral del av nyere norsk historie nettopp det året da Norge feiret femtiårs minnet for freden i 1945. Deler av serien er fjernsynsdokumentar på sitt beste: Den griper oss følelsesmessig, samtidig som den overleverer kunnskap.

Programskaperne har gjort et stort arbeid for å finne nytt materiale spesielt egnet for fjernsyn. De har skaffet seg unik, ukjent amatørfilm fra flere land, og de har sporet opp krigsseilere der de nå lever, spredt over hele verden. Materialet dokumenterer deres personlige innsats og den faren de utsatte seg for i de allierte konvoiene, i Atlanterhavet og på andre verdenshav. Det viser også at den norske handelsflåten hadde avgjørende betydning for de alliertes seier.

Samtidig har programskaperne lagt sterk vekt på å la serien handle om enkeltmennesker. De forteller sine personlige historier fra havet, fra dramatiske dager og uker i livbåtene, fra livet i havn og også om livet etter krigen, med minnene om redslene og angsten på havet. Serien forteller også om dem som ventet i Norge og hvordan det gikk da de som overlevde kom hjem til hverdagen i etterkrigsårene. Det er disse lavmælte, men sterke beretningene som først og fremst bærer dokumentarserien. De får stå alene uten ekstra dramatisering. Stoffet er sterkt nok i seg sjøl, og løftes bare fram med helt enkle fortellertekniske virkemidler. Slik viser programskaperne respekt både for stoffet og for genren fjernsynsdokumentar. De heroiserer ingen, men er samtidig sterkt kritiske til redere som bygde seg opp under krigen og til norske myndigheter som behandlet krigsseilerne dårlig etter krigen. 

Juryen har valgt å avgrense diplomtildelingen til programmene 1 - 5 og utelate program 6. Program 6 tar mål av seg til å gi et overblikk over den fulle historien til norsk skipsfart. Vi mener det faller utenfor fortellingen om de norske krigsseilerne, og at det heller ikke holder samme kvalitet som resten av serien. Programmene 1 -5, derimot, er blitt den bautaen som var målet for arbeidet. Det er en spesiell glede for juryen å kunne tildele diplom til en fjernsynsdokumentar av høy kvalitet.


SKUP-diplom 1995 - "Rasismen i verdens rikeste land"
Tor Gjermund Eriksen, Arne O. Holm, Cato Vogt Kielland, Dagbladet, tildeles SKUP-diplom 1995 for prosjektet "Rasismen i verdens rikeste land". Gjennom en rekke reportasjer i perioden mai-september 1995 har Dagbladet satt søkelyset på norsk innvandrings-, flyktning- og asylpolitikk.

Reportasjeserien nådde et høydepunkt med avsløringen av stortingsrepresentant Øystein Hedstrøms deltakelse på et hemmelig møte med representanter for ytterliggående høyreekstreme grupperinger. Denne reportasjen kom til å dominere hele avslutningen av valgkampen i fjor.

I en tid hvor andre medier var opptatt av å kommentere innholdet i Fremskrittspartiets dokument 8-forslag i Stortinget, om norsk flyktningpolitikk, var Dagbladet sist sommer i stand til å avsløre hvem som hadde vært premisslevrandører for dette omstridte dokumentet som bl.a. munnet ut i en henstilling til Regjeringen om å beregne kostnadene ved "vår tids asyl-, flyktninge- og innvandringspolitikk".

Ved å sette et systematisk søkelys på et av de viktige stridsspørsmål i norsk samfunnsdebatt, har Dagbladet utført et journalistisk arbeid av stor verdi.

SKUP-diplom 1995 - "Fødselsskadene i Lærdal"

Kari Aarstad Aase og Jan Frode Bordvik, VG, tildeles SKUP-diplom 1995 for prosjektet «Fødselsskadene i Lærdal».

Saken satte søkelyset på at det ved fødeavdelingen ved Lærdal sykehus var uvanlig mange alvorlige skader på kvinner og barn som skyldtes feilbehandling ved kontroller og ved fødsler. Det ble avdekket alvorlig svikt i systemet og rutinene for rapportering av skader samt oppfølging av disse. Aarstad Aases og Bordviks artikler førte til at det ble iverksatt full granskning fra fylkeslegen og fra Helsetilsynet. Saken avdekket også svikt i Helsetilsynet, som unnlot å følge opp legen ved fødeavdelingen, etter å ha gitt ham tilrettevisning og advarsel som følge av klager. I 14 år hadde legen arbeidet som eneste lege med ansvar for gynekologi og fødsler, uten særlig mulighet for faglig oppdatering.

Gjennom en erstatningssak mot Lærdal sykehus og en notis om en erstatningssak knyttet til samme sykehus fikk Jan Frode Bordvik mistanke om at noe var galt. Han fikk med seg Kari Aarstad Aase, og ved møysommelig og tidkrevende research fant de fram til en rekke familier som hadde en historie å fortelle. Gjennom systematisk bruk av et stort antall skriftlige og muntlige kilder kunne de avdekke en alvorlig sak innen et område som ofte kan være vanskelig å trenge inn i, både på grunn av sakenes følsomme karakter, kollegial beskyttelse og taushetspliktbestemmelser.

SKUP-diplom 1995 - "Kristelig kurskultur på skråplanet"

Asle Finseth, Vårt Land, tildeles SKUP-diplom 1995 for prosjektet "Kristelig kurskultur på skråplanet". Gjennom et imponerende systematisk arbeid, klarte Asle Finseth å avdekke at en rekke kristelige folkehøgskoler hadde fått urettmessige statstilskudd, blant annet ved fiktive ansettelser og kamuflering av annen aktivitet som kurs. 

Vårt Land dokumenterte hvordan bønnemøter, dugnader og tradisjonelle påskeleirer ble framstilt som kurs. En lang rekke aktiviteter, som vedhogst, strikking og misjonsmøter ble uten deltakernes viten og vilje oppgitt som støtteberettigede kurs.

Det er spesielt fortjenstfullt at Vårt Land retter det kritiske søkelys inn mot kjernegruppene blant avisens egne lesere og holdt hodet høyt hevet i det sterke presset mot avis og journalist som avsløringene medførte.

Asle Finseth har med sin omfattende og systematiske bruk av tilgjengelige arkiver, og kryssjekking mot andre tilgjengelige kilder vist at mangelen på store redaksjonelle ressurser kan oppveies av journalistisk nysgjerrighet, pågåenhet, utholdenhet og dyktighet.

SKUP-diplom 1995 - "Nordmenn ranet de norske jødene"

Gjennom en større reportasje i forbindelse med frigjøringsjubileet i fjor satte Westlie søkelyset på et lite ærerikt - og for allmennheten til da relativt ukjent - kapittel i norsk krigshistorie: Store verdier, penger, eiendommer og forretninger ble fratatt de norske jødene under krigen før omtrent halvparten av dem ble sendt til konsentrasjons- og tilintetgjørelsesleire. Det var nordmenn, ikke tyskeren som profitterte på jødenes tragedie. Og til tross for at Staten lovet det motsatte, fikk de som hadde overlevd, lite igjen. 

Gjennom jakt i arkiver og dokumenter, og etter omfattende intervjuer med til dels vergene kilder, greide Westlie å avdekke historier få historikere til da hadde beskjeftiget seg med. Arbeidet hans vakte oppsikt internasjonalt, og førte etterhvert til også omfattende medieomtale her hjemme. Westlie sak har blant annet ført til at Justisdepartementet vil granske hva som egentlig skjedde med jødenes eiendommer etter krigen. Historien fortsetter. 

Westlies arbeid viser at det fremdeles er mulig å grave opp vesentlig nyhetsstoff fra gammel historie, bare journalisten er utstyrt med em god porsjon nysgjerrighet, evne til å utvikle ideer ved å koble informasjon, til å stille spørsmål ved vedtatte sannheter, og ikke minst har tålmodighet til å lete i gamle arkiver og dokumenter. Når resultatet i tillegg blir presentert som en velskrevet og veldokumentert historie for leserne, er Westlies prosjekt etter juryens anmodning verdt et SKUP-diplom.

