SKUP 1997

SKUP-pris 1997 - "NAT-affæren"
Gøran Skaalmo, Ingun Spetalen, Knut B. Steen og Jarle Aabø i Dagens Næringsliv tildeles SKUP-prisen 1997 for arbeidet med den såkalte NAT-affæren. Gjennom nitid jobbing, på grunnlag av grundig dokumentasjon, har DN-journalistene klart å avsløre en utstrakt triksekultur i finansmiljøene.

Som så ofte begynte også denne saken med et tips, og den første artikkelen ble presentert som en ordinær nyhetssak den 28. januar i fjor. I denne saken ble det avdekket at aksjemeglere i R.S. Platou Securities selv hadde kjøpt aksjer i selskapet Norwegian Applied Technology (NAT) i forbindelse med en aksjeutvidelse som Platou-selskapet hadde ansvaret for. Kunder som ønsket å kjøpe aksjer ble avvist, mens meglerne selv kjøpte. På dette ble det gjennomført omfattende undersøkelser av alle forhold rundt emisjonen. Tvilsomme forbindelser mellom Platou-selskapet, Storebrand Spar og andre meglerhus ble avdekket. Man fant fram til personer som ble favorisert ved tildeling av aksjer, såkalt tantetegning ble påvist, samtidig som kundelister ble forandret på lovstridig måte.

Avsløringene i Dagens Næringsliv fikk betydelige konsekvenser. Blant annet måtte flere personer forlate sine stillinger og har blitt bøtelagt av Økokrim. Kredittilsynet har i flere sammenhenger uttalt sterk kritikk, Stortinget vedtok endringer i verdipapirhandelsloven, meglerhuset R.S. Platou Securities ble utsatt for strengeste straffereaksjon fra fondsmeglerforbundet, og Kredittilsynet fratok selskapet lisensen til å drive virksomhet som tilrettelegger av kapitalutvidelser. 

NAT-affæren fremstår som et lysende eksempel på undersøkende journalistikk av beste merke. Ikke minst fordi prosjektet er blitt til underveis: I et høyt temp har journalistene drevet fram sin egen sak med markante avsløringer over en lengre periode. Nærmest daglig kunne DN trylle fram nye opplysninger i en allerede pågående sak, eller føre skandalen videre med rystende fakta fra nye forgreninger innenfor det samme sakskompleks. Dette har vært en journalistisk femmil som ikke bare har imponert juryen, men trolig også avisens lesere, innsidere i miljøet og de involverte finansakrobatene. Finansmiljøene vet å beskytte og skjerme seg selv. Men takket være grundig og korrekt dokumentasjon basert på omfattende systematisering, dobbeltsjekking og kryssjekking av store mengder data ble det mulig å trenge til bunns i triksekulturen rundt NAT-saken og avvise forsøk fra innleide advokater og "informasjonspushere" på å feie saken under teppet.

En ganske spesiell side ved denne saken er de nære forbindelser mellom journalistene som skrev om saken og flere av aktørene i NAT-affæren. Det er en styrke ved den innsendte metoderapport at journalistene gjør oppmerksom på dette, samtidig som de understreker hvor viktig lagarbeidet har vært for å unngå at noe ble utelatt av misforståtte lojalitetshensyn.

SKUP-diplom 1997 - "Atom-saken"

Ståle Hansen, Nordlands Framtid, tildeles SKUP-diplom for "Atom-saken". Gjennom en serie artikler i mer enn et år greide han å dokumentere at norske myndigheter - stikk i strid med den offisielle atompolitikken - forberedte seg på å ta imot atomvåpen på norsk jord.

"Dersom dette var blitt kjent den gang, ville det blitt fullt opprør i Arbeiderpartiet", slo Reiulf Steen, som den gang var AUF-leder, fast da Ståle Hansen konfronterte ham med saken. Hansen kunne dokumentere at det ble bygget et atomvåpenlager i Bodø, det sto ferdig i 1960. Videre kunne han slå fast at norske jagerfly var utstyrt for å føre atomvåpen, og at norske piloter på 1950- og 60-tallet fikk trening med sikte på å bruke slike våpen. Dette var tidligere avvist av norske myndigheter. Nordlands Framtids avsløringer førte til slutt til at daværende forsvarsminister Jørgen Kosmo åpnet for en historikergranskning av norsk atomvåpen politikk på 1950- og 60-tallet. 

Så lenge man som journalist ikke kan dokumentere noe, blir man fortalt at "dette ikke har hendt", eller "dette ønsker vi ikke å uttale oss om, siden det er hypotetisk". Når dokumentasjonen derimot ligger på bordet, er det plutselig noe "mange har visst" .

Ståle Hansen ga ikke på jakten på dokumentasjon, og han ga seg heller ikke før han fant både skriftlige kilder og personer som kunne stå åpent fram og underbygge de oppsiktsvekkende funnene han gjorde.

Selv beskriver han seg selv som en relativt fersk journalist som takket være denne saken har hatt en bratt lærekurve.

Ståle Hansen har gjort et imponerende gravearbeid ved å kombinere et stort antall muntlige kilder og omfattende skriftlig dokumentasjon. Juryen er særlig imponert over at han har gjennomført prosjektet alene ved siden av daglig nyhetsjobbing i en mindre lokalredaksjon.

SKUP-diplom 1997 - "Sju år etter Scandinavian Star"

Tron Strand, Bergens Tidenes Oslo-kontor, tildeles SKUP-diplom for saken "Sju år etter Scandinavian Star". 

Strand fattet ny interesse for "Scandinavian Star"-katastrofen da det i november 1996 ble meldt at skipet, nå kalt "Regal Voyager", kunne bli satt inn i rute mellom Malmø og Rostock.

Tron Strand har vært drivkraften i en meget omfattende og dyptpløyende undersøkelse, og han har gjort det med en utholdenhet, nøyaktighet og analytisk evne som fortjener den største honnør.

Med over 20 000 dokumenter, intervjuer og bakgrunnsmateriale fra et imponerende antall kilder, har Tron Strand bidratt til å avsløre forhold som en skandinavisk granskningskommisjon ikke maktet, eller unnlot, å undersøke.

Det tjener Strand og hans avis til ære, at man søkte og fikk en samarbeidspartner i danske Jyllandsposten, for med felles anstrengelser å trenge dypest mulig inn i et internasjonalt, lukket redermiljø som disponerer store pengesummer og arbeidskraft, men som skjuler sine spor under bekvemmelighetsflagg og fantasifulle selskapskonstruksjoner. 

Tron Strand har, i et klart og spennende språk, skrevet en systematisk oppbygget reportasjeserie spekket med ny informasjon om katastrofens forspill og etterspill og oppsiktsvekkende ny viten om personer og selskaper innblandet i katastrofen. 

Parlamentene i Norge og Danmark har ikke villet granske de nye opplysningene videre for om mulig å få en endelig fasit på eierskap, ansvar og skyld og få svar på uavklarte spørsmål hvor juridiske barrierer setter grenser for journalistikken. 

Tron Strand tildeles SKUP-diplom for et fremragende, bunnsolid undersøkende prosjekt som ikke bare avslører rystende forhold rundt skandaleskipet "Skandinavian Star", men også myndighetenes unnfallenhet og overfladiske granskning. 

SKUP-diplom 1997 - "Arne Olav Brundtlands ligning for 1996"

SKUP-diplom 1997 tildeles Knut A. Skaslien, Aftenposten, for reportasjeserien om Arne Olav Brundtlands ligning for 1996. 

I løpet av noen desemberdager innførte Knut A. Skaslien et nytt begrep i norsk samfunnsdebatt: 300-timersregelen. Han avslørte at den tidligere statsministerens ektemann hadde benyttet seg av et ukjent smutthull i skatteloven og på den måten spart en halv million kroner i skatt. Avsløringen utløste en bred diskusjon om skattemoral og forskjellsbehandling, ikke minst da Aftenposten også kunne vise at mindre kjente skattytere enn Brundtland ikke så lett kunne benytte seg av den samme regelen. 

Utgangspunktet for avsløringen var Knut A. Skasliens egen nysgjerrighet. Han stusset over at Brundtland bare hadde betalt 1,8 millioner i skatt av en inntekt på vel seks millioner. Basert på sine egne kunnskaper om skatterett, begynte han å lete etter en forklaring på den lave skatteprosenten. Skaslien brukte søk i elektroniske arkiver, rolleutskrifter, intervjuer med skatteeksperter og kontroll mot offentlige dokumenter for å finne løsningen: Den inntil da ukjente 300-timersregelen. 

Juryen vil framheve denne saken som et godt eksempel på at undersøkende journalistikk ikke nødvendigvis trenger å være omfattende, langvarig og ressurskrevende. Knut A. Skaslien startet med et enkelt spørsmål og brukte såvel tradisjonelle som moderne journalistiske metoder i sin leting etter svaret. Resultatet ble et scoop.

SKUP-diplom 1997-"Bjugn-formelen" 

Hans Kringstad, Verdens Gang, tildeles SKUP-diplom for boken "Bjugn-formelen".

Kringstad hadde hovedansvaret for VGs dekning av Bjugn-saken i årene 1992-1994. Ved årsskiftet 1996/1997 startet journalisten arbeidet med boken "Bjugn-formelen" og hadde et halvt års tid permisjon fra avisen. 

Trolig husker hele Norge saken fra Botngård barnehage i Bjugn, med stadig nye historier og "avsløringer" om overgrep i Blårommet, på utelekeplassen, i privathjem.

Hva var det egentlig som skjedde på dette småstedet i Midt-Norge? I alt var 30 mennesker utpekt som overgripere. Men - ingen ble til sist dømt i Bjugn-saken. Retten frifant den eneste tiltalte, Ulf Hammern. Seks siktede fikk sine saker henlagt etter bevisets stilling. Samtidig ble 33 barn tilkjent voldsoffererstatning, og 50 ble henvist til terapi på grunn av traumer.

Hva var egentlig Bjugn-saken? Var det virkelig en uoppklart overgrepssak av ekstraordinære dimensjoner? Eller - var det en forvirret storm, ja suggesjon, med mange feilkilder, smitteveier og påvirkningsfaktorer?

I en balansert framstilling, ispedd litterære virkemidler, rekonstruerer journalisten hendelsene i Bjugn: Fra den lille tilfeldige barnereplikken som får en bestemor - og barnehagestyrer - til å tenne en gnist av mistenksomhet, fram til det ender i et kaos av påståtte seksualovergrep. 

Kringstad gir i sin rekonstruksjon en helhetlig framstilling av begivenhetene og makter å presentere mye nytt, både i detaljer og i perspektiver. Han har intervjuet 60 personer, foreldre, barnemedisinere, psykiater, psykologer, de sentrale politietterforskerne og de siktede, han har gjennomgått betydelige dokumentmengder.

Boken er like spennende som en god krim, men vil samtidig kunne brukes som håndbok både nasjonalt og internasjonalt, i hvordan leg og lærd skal te seg - og ikke te seg - når mistanke om overgrep mot barn dukker opp. 

Hans Kringstad har utvist stort journalistisk talent, tilegnet seg stor faglig kompetanse - det hele fremragende formidlet.

SKUP-diplom 1997 - "Den perfekte agenten" 

Veslemøy Kjendsli, NRK Brennpunkt, tildeles SKUP-diplom 1997 for dokumentaren "Den perfekte agenten". Her blir det dokumentert hvordan kommuniststaten DDR kynisk lot agenter overta identiteten til norske krigsbarn, oppvokst i Øst-Tyskland, for å drive spionasje i vestlige land. De ekte krigsbarna ble holdt under nøye kontroll av Stasi, som fratok dem all mulighet til å finne ut av sin fortid og knytte kontakt med sin norske familie. 

I dokumentaren blir vi kjent med en av dem, Ludwig Bergmann, som omsider får møte sine norske halvsøsken etter at en agent, i hans navn, i flere år hadde lurt familien til å tro at han var deres ekte slektning. 

Veslemøy Kjendsli har i en årrekke arbeidet med å avdekke aktiviteten til SS-organisasjonen Lebensborn og skjebnen til de norske krigsbarna som ble sendt til Tyskland under og etter 2. verdenskrig. Da tyske journalister fikk tilgang til Stasi-arkivene etter murens fall og fant navn på Stasi-agenter av norsk avstamning, var det naturlig at det var Kjendsli de kontaktet for hjelp til å finne ut av saken. Kjendsli fant igjen flere av disse navnene blant krigsbarna hun kjente i det tidligere Øst-Tyskland, men visste samtidig at ingen av dem hadde vært utenfor DDR før murens fall. Følgelig måtte det ha vært andre DDR-borgere, ikledd krigsbarnas identitet, som hadde fungert som spioner i Vesten på 1960 og 70-tallet. Slik startet jakten på en til da ukjent side av etterkrigshistorien, som munnet ut i dokumentaren i NRK Brennpunkt, samt hovedoppslag i "Der Spiegel" og i et kort TV-program på SpiegelTV.

Veslemøy Kjendsli har med "Den perfekte agenten" bl.a. vist hvordan systematisk og tålmodig gravearbeid på et stort saksområde over tid kan generere kunnskap, kildenettverk og bakgrunnsmateriale som er av uvurderlig betydning i arbeidet med nye scoop. Med sin evne til å skape tillit hos kildene har hun også vist hvordan kombinasjonen av dokumenterbare fakta og menneskers egen historie kan gi grunnlag for prisverdig journalistikk.

SKUP-diplom 1997 - "UP råkjørte" 

Gunnar Hagen, Nordlandsposten, tildeles SKUP-diplom 1997 for saken "UP råkjørte".

Dette er et elegant lite scoop, gjennomført av en journalist i løpet av en liten uke.

Hagen avslørte at Utrykningspolitiet (UP), som gjentatte ganger har gjennomført fartskontroller og som har advart lokalbefolkningen mot uvettig råkjøring på Hamarøy, selv råkjørte i høy hastighet og med blinkende blålys over Hamarøy, og det bare for å rekke en ferge og nå et kurs. 

Det er historien om hvordan en journalist i en avis med små ressurser har klart å trenge gjennom en mur av benektelser, bortforklaringer og tåkeprat.

Utgangspunktet var et tips Hagen mottok om at to UP-biler hadde grisekjørt i meget høye hastigheter over øya. Hagen gikk systematisk til verks for å skaffe seg vitner som hadde observert de to UP-bilene på forskjellige steder langs den 6 mil lange veistrekningen som i mange år har vært et problemområde med svært høye hastigheter og et tilsvarende antall trafikkulykker. Han sporet opp to yrkessjåfører som har erfaring med å vurdere hastighet og sikkerhet, og som selv hadde møtt - og nær kollidert - med UP-sjåførene. I alt lyktes journalisten i å finne ti vitner som hadde observert UP-bilene på seks steder langs veien. 

Og ved hjelp av noe så enkelt og ubestridelig som kassarullen på en bensinstasjon der de to UP-sjåførene hadde vært innom for å få utført en liten reparasjon på en av bilene, kunne han dokumentere når kjøringen hadde startet og slik regne ut gjennomsnittshastigheten bilene hadde hatt på sin vei mot fergestedet. Han kunne dermed tilbakevise alle forsøk på bortforklaringer fra UPs side. Sjåførene ble som et resultat av Nordlandspostens avsløring, etterforsket av SEFO og måtte til slutt innrømme sin brøde og beklage råkjøringen. De ble ilagt store bøter for grov uforstand i tjenesten. 

Juryen finner at Gunnar Hagen fortjener honnør for oppfinnsomhet i sitt arbeid og for at han ikke lot seg avspise med alle mulige bortforklaringer fra den autoritet som politiet representerer. Og - takket være at han fortsatte sine undersøkelser - er det slutt på det som mange hevder har vært et problem i lang tid - at UP kjører for fort over Hamarøy. Juryen vil berømme Gunnar Hagens bevisste forhold til bruk av kilder med autoritet og troverdighet. Hans metodiske, fandenivoldske jakt på opplysninger og oppfinnsomme arbeidsmetoder gjør arbeidet til en liten abc i undersøkende journalistikk, også for journalister i langt større aviser.
