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SKUP-pris 1998:  "Norges siste fiende"
Alexander Øystå og Lars-Erik Nygaard, VG, tildeles SKUP-prisen 1998 for artikkelserien "Norges siste fiende"

En av pressens viktigste oppgaver er å beskytte enkeltmennesker mot overgrep eller forsømmelser fra offentlige myndigheter. Helga Reuter var offer for et slikt overgrep i et halvt århundre. Fordi hun i 1927 giftet seg med en tysker, og derfor mistet sitt norske statsborgerskap, ble hun i 1945 erklært som fiende av Norge, og fratatt sin farsarv på 10 millioner 1998-kroner. Dette skjedde til tross for at hennes tyske mann selv ble fengslet av nazistene fordi han nektet å stille sin fabrikk til rådighet for våpenproduksjon.

I 50 år etter krigen nektet Norge å stryke Helga Reuter fra listen over Norges fiender. Til slutt sto hun alene der. Hun var Norges siste fiende, uten at det noen gang ble dokumentert at hun hadde gjort noe som hadde skadet Norges sak. Først etter VGs serie, vedtok Nærings- og handelsdepartementet at den aller siste saken som gjelder beslag etter Lov om fiendegods, sak 548: Helga Reuter, skulle avsluttes. Departementet ga også beskjed om at penger som urettmessig var blitt innkrevet, skulle tilbakebetales. Men da hadde Helga Reuter vært død i tre år. 

Denne saken har alle kjennetegn på det klassiske skup: De to journalistenes nysgjerrighet ble vakt av en enkel formulering i postjournalen til Nærings- og handelsdepartementet. Gjennom et omfattende, og til tider svært kreativt kildearbeid, kombinert med gode språkkunnskaper klarte VGs to reportere i løpet av kort tid det norske myndigheter ikke hadde maktet: Å finne ut at Helga Reuter ikke var i live, når hun døde, og spore opp hennes barn.

Resultatet av arbeidet ble publisert over fire dager; en engasjerende og godt fortalt historie om ett enkelt menneske som ble offer for en systematisk urett, en urett som ikke ble stoppet før VG tok saken.


SKUP-prisen 1998:  "Bouchikhi-saken"

Kjetil Stormark tildeles SKUP-prisen for 1998 for arbeidet med Bouchikhi-saken, først i Arbeiderbladet, og fra høsten 1997 av i VG.
Gjennom en imponerende arbeidsinnsats, og med bruk av vanskelig tilgjengelige kilder, har Kjetil Stormark fått fram nye opplysninger i en sak som startet for mer enn 25 år siden, og som ennå ikke er avsluttet.
Kjetil Stormark var to år gammel da Mossad-agenter tok livet av norsk-marokkanske Ahmed Bouchikhi på Lillehammer, 21. juli 1973. Av forståelige grunner dekket han ikke Bouchikhi-saken fra starten. Han satte i gang først 21 år senere, i 1994. Siden har han som journalist i Arbeiderbladet og VG - og i fritid og ferier - drevet omfattende arkivstudier, systematisk kartlegging av kilder i flere land, effektiv kildepleie og grundig gravearbeid. Resultatet er langt over 100 nyhetsartikler, deriblant flere små gravende skup som har bidratt til å drive saken framover. Og som har fortalt oss at denne saken bør vi ikke glemme - fordi mye ennå holdes skjult.

SKUP-juryen har vurdert tre artikkelserier som Kjetil Stormark har lagt fram i sin metoderapport. De to første ble publisert i Arbeiderbladet i 1986. Der avslørte han blant annet de norske telefonnumrene som Mossad-agentene hadde i sine notater da de ble arrestert. Han avslørte også at disse ledetrådene ble lagt til side i etterforskningen, og at opplysningene ikke ble lagt fram under straffesaken i Eidsivating lagmannsrett.

Den tredje artikkelserien startet i VG i november 1997 og fortsatte i 1998. Her vil vi særlig nevne avsløringene om at overvåkingssjef Gunnar Haarstad allerede i 1973 hadde opplysninger om Michael Hararis sentale rolle i Mossad-operasjonen, og at disse opplysningene ble holdt unna politiets etterforskningsledelse. Disse avsløringene ser ut til å hatt betydning for den videre utvikling av Bouchikhi-saken, blant annet etterforskningen av riksadvokaten og regjeringens vedtak høsten 1998 om å nedsette en granskningskommisjon, som særlig skal se på påtalemyndighetens håndtering av Bouchikhi-saken fra 1973 til i dag.

Juryen har ved denne tildelingen lagt vekt på SKUP-juryens statutter om at "dersom en sak strekker seg over flere år, skal arbeidet vurderes i sin helhet".

Kjetil Stormark skriver i sin metoderapport at med stahet og tålmodighet er det meste mulig. Han forsikrer også at han ennå ikke er ferdig med denne saken. Juryen ønsker lykke til videre. 

SKUP-diplom 1998 - "NSB Gardermoebanen"

Pål Enghaug, Aftenposten, tildeles SKUP-diplom 1998 for prosjektet "NSB Gardermobanen" 

Mange har etterlyst mer kritisk og undersøkende journalistikk på saker som hele tiden er i nyhetsbildet. Enghaug tok utfordringen og har fulgt Gardermobanen på nært hold fra den for alvor ble en løpende nyhetssak. 

Han tok sats og gikk ti år tilbake i tid, via postlistene til Samferdselskomiteen på Stortinget og NSB, altså fra 1988 av og fram til idag. Dette dykket ga stor uttelling.

Enghaug kunne bl.a. dokumentere at ledelsen i NSB Gardermobanen og prosjektledelsen i Samferdselsdepartementet alt sommeren 1995 kjente til at lekkasjene i Romeriksposten under Godlia var så store at det var behov for permanent vanninfiltrasjon. Dette var nesten to år før offentligheten fikk kjennskap til de dramatiske lekkasjene under Hellerud, med de store konsekvensene for Østmarka.

Dette og andre spesielle problemer var løftet ut av Samferdselsdepartementets journaler. Enghaug kunne etter sin graving påvise hvordan tre forskjellige utvalg hadde vært med på å styre planleggingen av Gardermobanen uten at innkallinger og referater fantes i Samferdelsdepartementets journaler og dermed aldri hadde vært tilgjengelig for journalister, beboerforeninger eller andre. I stedet fant journalisten seks års referater fra tre utvalg samlet i permer på kontorene i departementet - brudd både på offentlighetslov og arkivforskrifter. 

Juryen vil framheve Pål Enghaugs utholdenhet overfor et meget stort materiale som var vanskelig tilgjengelig. Han tok fatt på de store, skjulte makthavere. Det lå dessuten en ekstra utfordring i formidlingen: Hvordan fortelle Aftenpostens lesere at det som denne ene dagen skrives er oppsiktsvekkende, når de fleste allerede synes prosjektet Gardermobanen framstår som en gedigen skandale. Enghaugs graveprosjekt gjorde ham nyhetsledende gjennom hele året, med nær 70 artikler i 1998, løpende nyheter og flere små og store skup.

SKUP-diplom 1998 - "Dobbeltagenten"

Harald Henden, Erik H. Sønstelie og Olav Versto, VG, tildeles SKUP-diplom for ”Dobbeltagenten", reportasjeserien om Svein Lamarks tilværelse som agent både for russerne og for det norske overvåkingspolitiet.
Den 12. mars i fjor ble fem russiske diplomater erklært uønsket i Norge. Dette var en stor sak for de fleste medier denne ettermiddagen, men først da VG kom på gaten den 13. mars fikk det norske folk vite hvilken usedvanlig historie som lå bak utvisningene. VG kunne fortelle i detalj om Svein Lamarks liv som dobbeltagent, fordi tre av avisens medarbeidere i over et år hadde dokumentert Lamarks kontakter med russerne. De hadde overvåket overvåkerne og fotografert hemmelige møter og dokumenter. Avisen hadde også utstyrt Lamark med båndopptaker, som gjorde det mulig for VG å gjengi slike konspiratoriske møter - ord for ord. Alt i alt ga VGs dekning av saken et unikt innblikk i hvordan de hemmelige tjenester arbeider, på begge sider.

VG fikk på ett vis saken opp i hendene, ettersom det var Lamark som selv tok kontakt med avisen. Men mye kunne gått galt hvis ikke VGs team hadde behandlet sin kilde - og det materiell de fikk adgang til - så grundig, kritisk og fortrolig. Opplysninger som Lamark ga, ble sjekket og dobbeltsjekket, i tillegg til at VG gjennomføre egne observasjoner, alt uten at overvåkningspolitiet, russerne eller resten av VGs redaksjon fikk mistanke om hva som foregikk.

Hele saken var selvfølgelig et stort skup for VG, men diplomet tildeles først og fremst for avisens fremragende kildekritiske arbeid.

SKUP-diplom 1998 - "Oppussingen av det kongelige slott"

Jens M. Johansson og Bjørn Olav Nordahl i Dagens Næringsliv tildeles SKUP-diplom 1998 for prosjektet "Oppussingen av det kongelige slott".
Dagens Næringsliv er kjent for å være blant "hoffleverandørene" av saker i SKUP-sammenheng; denne er intet unntak. Flere tips til avisen pirret nysgjerrigheten før man satte samen teamet som i løpet av få uker og med pågåenhet og fryktløshet snekret sammen sakene som rystet kongehus og allmennheten i grunnvollene. Når man på denne måten går løs på Slottet med journalistisk spett og slegge, kreves en ekstra grad av aktsomhet, nøyaktighet og systematikk i forhold til kilder som har et servilt og taushetsbelagt forhold til de kongelige.

Dette har Dagens Næringslivs to journalister turnert forbilledlig, de har avslørt pinlige forhold både for statsapparatet og de kongelige. 

Med kreative metoder jaktet journalistene på flisleverandører og snekkere både på telefonkatalogens gule sider og med observasjon utenfor anleggsbrakkene. Samtidig organiserte og analyserte journalistene opplysninger fra regnskaper og arkiver og kunne presentere eksakt informasjon som sentrale kilder ble tvunget til å bekrefte. Etter en omfattende og imponerende research har journalistene klart å skrelle bort rykter og uvesentlige detaljer og pakket hardtslående nyheter i et spennende, fløyelsmykt språk.

Johanssons og Nordahls gravende journalistikk har fått følger for Stortingets ukontrollerte bevilgninger, for Statens styringsmuligheter overfor et kongepar med eksklusive løsninger og for offentlighetens innsyn i de kongelige gemakker. Dertil har journalistikken vært banebrytende for en kritisk og granskende holdning overfor et hittil lukket monarki.

SKUP-diplom 1998 - "Fleskebiller og Fyrverkeri"

Gyrid Listuen, Dokumentarredaksjonen i NRK, tildelses SKUP-diplom 1998 for radiodokumentaren "Fleskebiller og fyrverkeri", om manglende oppfølging og tilbud til psykiatriske pasienter i Oslo.
Bydelen Sagene-Torshov i Oslo er det stedet i landet med størst tetthet av psykisk syke mennesker som bor i egne leiligheter. Av 800 mennesker i bydelen som enten er schizofrene, psykotiske eller har personlighetsforstyrrelser, er det 500 som ikke er i kontakt med det psykiatriske hjelpeapparatet, bl.a. fordi de blir utskrevet fra institusjoner uten at bydelsadministrasjonen får informasjon om det. Dermed blir syke mennesker uten boevne overlatt til seg selv - og til naboene sine. 

Det er denne virkeligheten Listuen på en overbevisende nær, respektfull og troverdig måte har dokumentert. Etter grundig faktaresearch og samtaler med mennesker i bomiljøet, valgte hun seg ut fire bærende kilder: Vaskehjelpen Asgeir som går inn og tar de verste rengjøringsjobbene i de leilighetene der kommunens egne nekter å gå inn, 11 år gamle "Ida", som ikke får sove om nettene fordi den schizofrene mannen i leiligheten over bråker og truer faren hennes på livet, nabokjerringa "Brita" som bor midt oppi alle problemene, og naboen hennes, "Petter", som en gang fikk servert meskalin og LSD i drinken sin, og som nå bor alene og tenner små bål i vinduet sitt. 

Listuen tar lytterne med inn i disse hjemmene og lar personene selv vise fram den virkeligheten de lever i. Det gjør hun med glimrende intervjuteknikk og moden respektfullhet og uten å utlevere dem det gjelder. Det er systemet - ikke menneskene som systemet forsømmer - som er journalistens fokus. Dette er "show, don't tell"-journalistikk på sitt beste, et godt stykke undersøkende arbeid som gir ny kunnskap og dypere innsikt i en for mange ukjent virkelighet. For dette fortjener Gyrid Listuen SKUP-diplom 1998.


SKUP-diplom 1998 - "Ulovlig registrering og bruk av forenklede forelegg"

Oddvar Kristoffersen, NRK Nordland, tildeles SKUP-diplom for saken om "Ulovlig registrering og bruk av forenklede forelegg"

Gjennom sitt arbeid dokumenterte Kristoffersen at forenklede forelegg, stikk i strid med alle regler, ble registrert og i en rekke tilfeller brukt mot dem som fikk slike forelegg. Kristoffersens avsløringer førte til at den ulovlige ordningen, som hadde vart i åtte år, opphørte med øyeblikkelig virkning.

Det var to ting som satte Oddvar Kristoffersen på sporet er den ulovlige registreringen: I 1996 mottok han en vandelsattest fra en elev ved flyklubben han er skolesjef for. På vandelsattesten fantes flere merknader for fartsovertredelser som lå innenfor rammen av forenklede forelegg. Han visste at slike forelegg ikke skal registreres på politiattester. Han gjorde noen undersøkelser, men både ved lokale politikamre og i Justisdepartementet ble det benektet at forenklede forelegg ble registrert. Ett par år senere hørte Kristoffersen rykter om at folk ikke var kommet inn ved politiutdanningen ved Høgskolen i Bodø fordi de hadde for mange forenklede forelegg. dermed begynte snøballen å rulle for alvor. Han finkjemmet regelverk og instrukser og fant til slutt beviset i et rundskriv fra Justisdepartementet av 1992 om inndragning av førerkort der det het at "Også fartsoverskridelser avgjort ved forenklede forelegg tillegges vekt…"

Det viste seg at informasjon om forenklede forelegg ble ulovlig brukt av politiet ved opptak til politiutdanning, av Forsvaret ved opptak på skoler og ved fornyelse av sikkerhetsklarering, og de ble brukt skjerpende ved inndragning av førerkort.

Datatilsynet kom på banen og bekreftet at registrering var ulovlig. Og til slutt måtte Justisdepartementet bite i det sure eplet og innrømme at ulovlig registrering hadde funnet sted og at den skulle opphøre med øyeblikkelig virkning. Oddvar Kristoffersen har med denne saken gitt oss et utmerket eksempel på kritisk, undersøkende journalistikk.

