SKUP 2000

SKUP-pris 2000 - "Dexamin-saken" 

Årets Skup-prisvinner er journalist Anne Hafstad, Aftenposten. 
Når folk blir syke, går til legen og siden til apoteket , må de stole på at medisinen de får er den riktige og at også legen vet hvilken medisin som er foreskrevet. I beste fall må syke mennesker og deres pårørende stole på at Statens legemiddelkontroll og helsetilsynet har gjort jobben sin, det vil si brakt på markedet og kontrollert at det er den beste medisinen som folk kjøper på apoteket. Hvis denne helsepolitiske kvalitetssikring svikter, er syke mennesker i Norge prisgitt mange tilfeldigheter, i verste fall uten selv å kunne forhindre overgrep mot helsen sin. 

I løpet av de siste årene har omlag 1 000 pasienter i Norge fått en medisin som ikke har gitt den ønskede virkning på hyperaktive barn og unge med og på pasienter med sovesyke. Mange pårørende til pasienter har pekt på at det måtte være noe feil med medisinen .Også mange leger har forsøkt å slå alarm  hos Statens legemiddelkontroll uten å få gehør for sine mistanker.  I en drapssak der tiltalte begynte å ta medisinen Dexamin noen uker før den kriminelle handlingen, ble søkelyset satt på virkningen av den medisinen tiltalte fikk på bakgrunn av de opplysninger prisvinneren brakte for dagen.

Når disse pasientene omsider har fått den riktige medisinen, skyldes det ikke produsentene helsemyndighetene og Statens legemiddelkontroll. Det skyldes årets SKUP-vinner.

Juryen har valgt å gi prisen til det som i SKUP-sammenheng er kalt Dexamin-saken fordi den kombinerer  viktige hensyn i kritisk og oppsøkende journalistikk: Egen kunnskap og faglig innsikt til å gjennomskue fortielser og bortforklaringer gjennom kildebruk og tolkning av komplisert faglitteratur, koblet sammen med journalistisk nysgjerrighet, kritiske spørsmålsstillinger og evnen til ikke å gi opp for stengte porter i den medisinale og helsepolitiske verden. Prisvinneren  har gjennomført Dexamin-saken alene .Hun avslørte at den norske utgaven av medisinen Dexamin inneholdt en annen amfetaminkombinasjon enn den internasjonale utgaven og at har den en svakere effekt og flere bivirkninger. Prisvinneren  har fått helseminister Tore Tønne til å stå fram med ansvar for at pasientene får en ny medisin. Hun har fått Statens legemiddelkontroll til å strekke våpen og innrømme at institusjonen var kjent med svakheten i den medisinen som kom på det norske marked og at de også feilinformerte legene. Prisvinneren  har med sine kritiske journalistikk nedkjempet mektige bastioner i det store mangfold av helsepolitiske interesser. Samtidig har prisvinneren nådd fram til pasientgrupper som ikke har annet vern enn at de må stole på at noen bringer sannheten for dagen.

SKUP-diplom 2000 - "Turistkontor-saken"

Journalistene Karianne Braathen og Odd Myklebust i Drammens Tidende tildeles SKUP-diplom for Turistkontor-saken. 

Etter tips om økonomisk rot og personalkonflikter, har de gjennom en serie saker fra høsten 1999 påvist kritikkverdige forhold ved Drammen turistkontor og i ledelsen av Drammen kommune.

De har dokumentert brudd på anbudsregler, manglende innbetaling av moms og toll, oppblåste turisttall og vanskelige arbeidsforhold for ansatte.  Lokale grafiske bedrifter tapte via en fiktive anbudsrunde kampen om byens største trykksak, Turistguiden, til fordel for en dansk fotograf og et polsk trykkeri.

Turistkontor-saken førte til både bokettersyn og en uavhengig gransking som bekreftet at lover og regler var brutt. Det ble utarbeidet ny anskaffelsesinstruks og nye retningslinjer for kjøp fra utlandet. Turistkontorets virksomhet ble omorganisert.

Arbeidsmetoden har i hovedsak vært systematisk pleie av svært mange muntlige kilder. Men journalistene har også gått løs på kommunale fakturaer og bilag. Informasjonen var vanskelig tilgjengelig i en kommune som ikke likte å bli kikket i kortene. For Braathen og Myklebust  har også vist oss et bilde av en lukket kommune som til og med har tatt i bruk PR-agenter for å  ufarliggjøre avsløringene.

Avisen havnet på kollisjonskurs med ledende kommunalt ansatte og politikere. Blant annet møtte ordfører og rådmann personlig opp på redaktørens kontor og sådde tvil om journalistisk integritet.  Dette gjorde ikke jobben enklere for de to journalistene som har bidratt til en mer åpen  kommune – forhåpentligvis. 

SKUP-diplom 2000 - "Svarte får i grått marked"

Journalistene Knut Gjernes og Bjørn Olav Nordahl i Dagens Næringsliv tildeles SKUP-diplom for prosjektet ”Svarte får i grått marked”. Gjennom avansert kildebruk, systematisk gjennomgåelse av transportlogger, stiftelsesdokumenter, dokumenter fra generalforsamlinger, aksjonærlister, styrereferater, kjøpskontrakter/sluttsedler og gjenkjøpsavtaler har avisen avslørt et helt system hvor Aker Brygge Invest og miljøet rundt dette selskapet har lurt små-investorer i gråmarkedet til å kjøpe aksjer til betydelig overpris og til egen berikelse.

Dagens Næringsliv har gjennom sin artikkelserie vist at investorer som handler i gråmarkedet lett blir lurt når kreative selgere banker på døra. At det i slike miljøer også benyttes trusler og torpedoer, engasjeres advokater og PR-rådgivere, og aktører bevisst sprer falske anklager og rykter blir også avslørt i reportasjene. Juryen mener det er spesielt fortjenstfullt at avisen har rettet kritikk mot journalistmiljøet og påvist hvordan journalistikken har vært koblet med egne aksjeinvesteringer. Dette har skapt en viktig debatt om mediefolks aksjekjøp og pressens etiske regler.

Dagens Næringslivs omfattende og grundige arbeid avslørte systematikken i de graverende forhold og gråmarkedet. Etter et 30-talls anmeldelser havnet saken på Økokrims bord. Artiklene vil etter alt å dømme bidra til at aksjeloven og verdipapirloven blir ytterligere strammet inn. Uavhengig av det rettslige etterspill som eventuelt måtte komme.

SKUP-diplom 2000 - "Trygdejukset"

Tor Strand og Rolf J. Widerøe, VG, tildeles SKUP-diplom for prosjektet Trygdejukset.

13. november i fjor skrev VG at sju leger var mistenkt for omfattende trygdejuks. To av dem var anmeldt til politiet av Rikstrygdeverket. Da hadde VG allerede jobbet med saken i mange måneder.

Personvernet står sterkt i trygdesaker. Noen rett til innsyn finnes ikke og skriftlig dokumentasjon er vanskelig å få. VG-journalistene jobbet derfor lenge og grundig for å skaffe seg kilder og kontakter i innvandrermiljøene, der en rekke personer skulle ha kjøpt legeerklæringer for opptil 100 000 kroner for å få uføretrygd.  Blant annet gikk journalistene gjennom alle dommer fra Oslo byrett og Borgarting lagmannsrett for å finne kombinasjonen indisk/pakistansk navn og status uføretrygdet. Gjennom et møysommelig arbeid og via andre beslektede nyhetssaker kom journalistene i kontakt med personer som bekreftet at de hadde ”kjøpt seg uføretrygd”. Etter hvert kom også bekreftelser fra det offentlige på at legene som hadde skrevet ut erklæringene, knapt hadde behandlet pasientene. VG dokumenterte at folk som fikk utbetalt uføretrygd fra Norge, jobbet for fullt i sine hjemland og de dokumenterte at legeerklæringene også ble brukt til å få kommunale boliger, sosialstøtte og til å slippe førstegangstjeneste.

VGs artikkelserie har blant annet bidratt til at det er opprettet en ny spesialenhet mot trygdejuks. Sosialministeren har pålagt legeforeningen å skjerpe den etiske standarden i trygdesaker, uføretrygdsaker skal gjennomgås på nytt og Rikstrygdeverket vurderer å opprette en ordning med inspektører i utenlandssaker.

Widerøe og Strand berømmes for et meget omfattende og grundig kildearbeid og ikke minst: I en sak der innvandrermiljøer er berørt, stilles det store krav til at sakene presenteres på en måte som ikke nører opp under rasistiske holdninger. Det har Widerøe og Strand hatt et meget bevisst forhold til og klart på en utmerket måte.

SKUP-diplom 2000 - "Med rett til å låne"

Renie K. Thorleifsson og Ståle Hansen tildeles SKUP-diplom for programmet "Med rett til å låne". Programmet ble sendt i Brennpunkt NRK1 i oktober 2000.

Med utgangspunkt i en nysgjerrighet på maktstrukturer og en nitid kartlegging av nettverk, avslørte de hvordan Arne Treholt og LO-nestleder Jan Balstad via selskapet Pandestor drev forretninger under enhver kritikk i Russland. Selskapet hadde fått lån på falsk grunnlag fra SND - hvor samme Balstad var styremedlem. Pandestor hadde også solgt videre denne gjelden til en russisk samarbeidspartner mot løfter om næringsutvikling - til tross for at SND allerede hadde halvert Pandestors gjeld.

Programmets avsløringer førte til en total opprydding i SND og kritikk fra et samlet Storting. Næringsminister Grete Knudsen har også varslet en omfattende gjennomgåelse av SNDs habilitetsregler og dets engasjement i utlandet. En tilsynsordning for SND blir også vurdert.

Thorleifsson og Hansen får juryens diplom for en avsløring basert på bruk av høyst ulike journalistiske metoder; fra dokument-research til håndtering av krevende utfordringer på den russiske landsbygda. Til tross for mange motvillige og skjulte kilder, ble alt til sist vevet sammen i et konfrontasjonsintervju med Balstad selv, noe som viste et av TV-mediets uovertrufne sterke sider.

SKUP-diplom 2000 - "Norske jenter omskjæres"

Redaksjonen i Rikets Tilstand i TV 2 tildeles SKUP-diplom for prosjektet ”Norske jenter omskjæres”.

Gjennom omfattende research på skoler, krisesentre og i muslimske miljøer klarte Rikets Tilstand å avdekke at jenter som vokser opp i Norge, sendes til familienes opprinnelige hjemland eller andre land for å bli omskåret. I norsk lov kalles dette kjønnslemlestelse. Det er forbudt å utføre eller medvirke til slike handlinger, og det kan straffes med fengsel.

Rikets Tilstand påviste at norske myndigheter hittil har gjort lite eller ingenting for å håndheve forbudet, og hindre at jenter i Norge blir omskåret i samsvar med gamle muslimske tradisjoner spesielt i afrikanske land. Reportasjene viste hvilke smerter og varige skader jenter og unge kvinner utsettes for ved denne skikken. Redaksjonen fant fram til kvinner som var på flukt fra sine familier for å unngå å bli utsatt for slike inngrep – eller overgrep.

Ved hjelp av en ung kvinne på flukt – Kadra – og skjult kamera klarte Rikets Tilstand også å dokumentere at flere muslimske ledere i Norge har ført norske myndigheter og norsk opinion bak lyset, ved offisielt å ta avstand fra omskjæring av jenter – samtidig som de samme lederne anbefaler inngrepet overfor sine egne trosfeller i Norge.

Vær Varsom-plakaten fastslår at skjult kamera bare skal brukes i unntakstilfeller, og bare når dette er eneste mulighet til å avdekke forhold av vesentlig samfunnsmessig betydning. SKUP-juryen mener at dette er et slikt unntakstilfelle. Juryen vil derfor hedre Rikets Tilstand også for bruk av skjult i kamera – i tillegg til at redaksjonen hedres for to veldokumenterte og gripende reportasjer om alvorlige overgrep mot vergeløse jenter.

Reportasjene ble sendt i TV 2 den 27. september og 4. oktober 2000. Og en bearbeidet versjon av redaksjonens research ble lagt ut på internett. Ved dyktig journalistisk arbeid bidro redaksjonen i Rikets Tilstand til en mer aktiv innsats mot kjønnslemlestelse av jenter som vokser opp i Norge.

SKUP-diplom 2000 - "Attentatet"

SKUP-DIPLOM 2000 går til Odd Isungset, Dokument 2, for dokumentarprogrammene (1997 og 1998) og boken om attentatet mot William Nygaard (2000).

I boken "Attentatet" bruker forfatteren sine tidligere avsløringer og helt nytt materiale til å rette et kritisk søkelys mot politiets etterforskning av saken. 

Med fortjenestefullt engasjement og utholdenhet, har Isungset sjekket og gransket et utall spor i saken og levert en imponerende samling fakta og detaljer som har vært ukjent for opinionen.

I en meget velskrevet og spennende bok analyserer og debatterer Isungset politiets arbeide, mulige feilspor og kritikkverdige avgjørelser på en profesjonell måte. Han har i researchen til TV-programmer og bok brukt de fleste undersøkende metoder. Gjennom intens kildepleie har han i inn- og utland klart å åpnet lukkede arkiver og informasjonsbaser og tilegnet seg opplysninger som i boken har satt ham i stand til å legge overbevisende puslespill som ryster leseren.

Juryen vil fremheve Isungsets delikate håndtering av en mengde kilder og hans vilje til seriøst å ettergå alle sider av politiets arbeide.

Attentatet mot William Nygaard  i oktober 1993 sjokkerte oss alle. Mens de fleste norske medier ga opp etter kort tid, har Isungset holdt saken gående. Boken er ikke bare blitt et avslørende og oversiktlig dokument, den bør også fungere som en påminnelse om det pinlige faktum at saken ikke er oppklart og  anspore norsk politi og myndigheter til ny innsats. Som sådan står boken "Attentatet" også som et monument i kampen for det frie ord.

