SKUP 2004

SKUP-prisen 2004: «Rovfiskerne»

Følg pengene! Et tilsynelatende enkelt råd, men en uhyre krevende gjerning i en globalisert verden der slett ikke alt er som det ser ut til å være.

 
Følg kvotene! tenkte årets SKUP-vinnere. 

På overflaten så det enkelt ut: Barentshavet tømmes for fisk, av russiske trålere. Men ved våken observasjon snappet årets prisvinnere opp at de russiske trålerne hadde norske eiere. Det videre arbeidet dokumenterte hvordan NORSKE eiere utnytter fattige russiske fiskere til å tømme havet – alt for å skumme overskuddet. 

Juryen er dypt imponert over vinnernes standhaftighet, utholdenhet og ikke minst - oppfinnsomhet - for å skaffe seg nødvendig kunnskap og oppsiktsvekkende dokumentasjon. 

I Norge er den totale listen over hvilke russiske båter som har lisens til å fiske i norsk farvann hemmelig. Det er også hemmelig hvor mye og hvor de fisker. Men ikke nå lenger…

Gjennom 9 måneder kartla SKUP-vinnerne alle russiske fiskefartøy i Barentshavet, mer enn 300 i tallet, og visste til enhver tid hvor de befant seg. Og hør bare: 

Ved hjelp av Brønnøysundregistret, Bizweb, Lloyds skipsregister, en rekke postlister, havneregistret i Murmansk, flere forskningsrapporter og en kinesisk hjemmeside, kartla de hvilke båter det norske rederiet Ocean Trawlers var involvert i. Ved å sammenkjøre sine egne funn med den private nettsiden Barents-News, førte de i over to måneder daglig logg over alle de russiske båtenes operasjoner. 

Slik dokumenterte journalistene hvordan myndighetene lures. Ved å laste om fisken til havs, til mange båter som igjen leverer til en rekke havner i EU, klarer ikke myndighetene å kontrollere hvor mye som faktisk tas opp av havet.  

Årets SKUP-prisvinnere fulgte Drøbaksfirmaet Ocean Trawlers,  til lands og til vanns. På veien viste de hvordan rederiet utnytter gråsoner, pleier tvilsom kontakt med russiske maktpersoner og sørger for at den norske kystvakten jobber under umulige forhold. 

Etter SKUP-vinnernes arbeid har det tvunget seg frem større åpenhet og handling hos både russiske og norske myndigheter. Statsministeren har tatt opp overfisket i Barnetshavet i FN.

Til tross for lukkede, motvillige kilder og få bildemuligheter, klarte vinnerne av SKUP-prisen 2004 å fortelle en historie som røsker opp i vårt virkelighetsbilde.  

Årets SKUP-pris går til Rune Ytreberg, NRK Tromsø og Svein Bæren, NRK Brennpunkt for ”Rovfiskerne”. 

SKUP-diplom 2004: «Glattcelle-saken»
Skup-diplom  2004 går til Trond Olav Skrunes i avisen Sydvesten, for hans arbeid med Glattcelle-saken.

Du har hørt det før: Det ligger mye godt stoff i en notis. Og her ER historien – om notisen som inneholdt stoff nok til å vokse både politimester og riksadvokat over hodet.

Notisen fortalte om seks 14- og 15-åringer som var tatt for innbrudd, og ble fulgt opp av et leserbrev fra en bekymret mamma. Begge deler vanlige hendelser i mange redaksjoner. Det uvanlige var den kløkt og årvåkenhet redaktøren i akkurat denne vesle ukeavisen møtte saken med. 

Leserbrevet fra mor kom aldri på trykk. I stedet skrev redaktøren selv en hel serie artikler, som skulle dreie seg om politimyndighetenes maktbruk overfor barn. 

Redaktør-journalisten – eller journalist-redaktøren om man vil – valgte å gå systematisk og metodisk til verks for å finne ut om maktbruken overfor barna i bygda var legitim eller ikke. I en hektisk hverdag, i en minimal redaksjon, klarte han å gjennomføre et solid stykke journalistisk research, og avdekket dermed viktige uklarheter i lover og regler som gikk langt større redaksjoner hus forbi. 

Hans arbeid inkluderte:

· årvåken bruk av riktig intervjuteknikk overfor de berørte, 

· gode skjønnsmessige vurderinger av spørsmål om kilder og anonymisering, 

· nitid gjennomgang av politiets retningslinjer i lover, regelverk og instrukser. 

· undersøkelser i området der innbruddet ble gjort og barna ble pågrepet


Han påviste at barna ble tatt 1 time etter innbruddet og nær 1 kilometer unna innbruddstedet. Han avdekket videre at de ble kastet på glattcelle og avhørt, uten verken foreldre, barnevern, advokat eller andre voksne til stede. Det hører med til historien at statsadvokaten senere la saken mot guttene død med stempelet ”intet straffbart forhold”. 

Riksadvokaten har på sin side gått langt i å slå fast at innbringelsen av 14-åringene var ulovlig, men at lovverket på området er uklart og kan ha forvirret politiet, slik at de ikke har forstått at de gjorde noe ulovlig. 

På bakgrunn av dette har Riksadvokaten bedt departementet om en klargjøring av lovverket. Og han har bekreftet overfor lokalavisen vi snakker om, at han på bakgrunn av denne saken har sendt ut en intern beskjed om at pågripelse av barn under 15 år i dag ikke er et lovlig etterforskningsskritt. 



SKUP-diplom 2004: «Fanget i Manila»

Noen tips virker så usannsynlige, og noen historier framstår som så sære, at vi nærmest instinktivt vegrer oss eller legger saken helt til side. 

Hjelpetrengende nordmenn i utlandet kan representere en historie om en selvforskylt situasjon som det i mange tilfeller helt urimelig forlanges at norske myndigheter skal rydde opp i. Men det kan også representere historien om noen som ufortjent er havnet i en håpløs situasjon og som ikke får den hjelpen de rettmessig har krav på.

Saken vi snakker om her, er av den typen det er lett IKKE å gripe fatt i. Det gjør det ikke enklere at hovedpersonen befinner seg så langt unna som på Filippinene. Men i stedet for å legge tipset i skuffen, tok journalisten et seriøst grep i form av metodisk og journalistisk grundighet. Han gjennomgikk og sammenstilte alle dokumenter knyttet til en fiskeeksportør i en fortvilt livssituasjon. Han gikk igjennom alle sider ved saksbehandlingen. Og han intervjuet alle involverte. Slik avdekket han en utrolig, men faktabasert historie om en fattig, blakk og syk nordmann som i mange år hadde tyngende meldeplikt - uten lov og dom. En mann som kjempet en ensom kamp for å bli frifunnet fra beskyldninger nedfelt i en offentlig tiltale.

Hans mange henvendelser gjennom hele åtte år til ambassade og utenriksdepartement førte ikke fram. I stedet for å hjelpe, forsømte den norske ambassaden sine plikter og forsterket hans vanskeligheter. Formelle feil og et nådeløst byråkrati skygget for enkeltmenneskets skjebne. Først etter at journalisten og avisen tok tak i saken og fikk belyst mannens situasjon, kom den inn i et positivt spor. Fra Stortingets talerstol måtte utenriksministeren til slutt forsikre at alt skulle settes inn på å bistå mannen.

Pressen skryter ofte av å være ”den lille manns” beste forsvarer. Her har vi et meget slående eksempel på at dette kan være noe langt mer enn festtale.

SKUP-diplom går til Alexander Øystå, for reportasjeserien i VG ”Fanget i Manila”.

SKUP-diplom 2004: «Rådmannens tomtekjøp»
En liten tomt, der det skulle bygges en garasje. Dagligdags, og normalt helt uten nyhetsverdi. Men akkurat denne tomta skulle avstedkomme mange spaltemeter og få store konsekvenser for kommunetoppene. Fordi to journalister rent bokstavelig kikket på saken med lupe.

Det var rådmannen som ville kjøpe tomta av kommunen. Kommunen sa ja. Fylkesmannen opphevet salget og slaktet saksbehandlingen. 

Men saken stoppet ikke der. 

Det var da salg av den lille tomta ble fremmet på nytt, tre år senere, at journalistene fikk nyss om saken. De begynte å undersøke. Det springende punkt ble etter hvert:

Er tomta grønn – beregnet for friluftsformål? Eller har den fått endret status til gul – slik at den kan bygges på?

Journalistene studerte kart for flere år tilbake.

 De studerte tegninger og dokumenter.

 De saumfarte den aktuelle tomta.

De snakket med naboene, byråkrater og politikere.

Og det viste seg at:

Noen hadde endret tomtas status fra grønn til gul, uten formelt vedtak. Formen på tomta var også tegnet om til å passe med det rådmannen ville kjøpe.

Disse endringene ble gjort på grunn av rådmannens ønske om å få kjøpe tomta.

Da dette ble klart, måtte kommunen selv ta affære:

Salget av tomta ble opphevet.

 Kommunaldirektøren som hadde holdt i saken måtte trekke seg fra sin stilling.

 Tidligere ordfører la seg flat for kritikken og følte seg lurt av sine egne byråkrater.

 Tomtesaken ble politianmeldt og etterforskes for dokumentfalsk, kameraderi og korrupsjon, etter den nye og utvidede korrupsjonsparagrafen.

Når vi også legger til at de to journalistene hele veien gjorde bevisste vurderinger om å holde seg til en nøktern fremstilling av sine funn, er det mange gode grunner til at 

SKUP‑diplom 2004 går til Mari By Rise og Lajla Ellingsen i Adresseavisen for ”Rådmannens tomtekjøp”.

SKUP-diplom 2004: «Skriftsamleren» og «de magiske krukkene»
Han tegnet et bilde av seg selv som nøkkelpersonen i en storstilt redningsoperasjon. Fremstilte sin egen innsats som et svar på fortvilte nødrop. Om Norge bare betalte 850 millioner kroner ”ville det bety like mye for landets anseelse utad som Ibsen, Nansen og Vigeland”.

En sentral del av verdens kulturarv – en betydelig samling buddhistiske skrifter – hadde han øyensynlig reddet unna Talibans kulturødeleggende regime.

Noen journalister stilte det enkle spørsmålet: Kan denne fremstillingen være korrekt? For å kunne svare på spørsmålet måtte de skaffe seg fagkunnskap om et stort og komplisert tema. Drive undersøkelser i en rekke land. Utføre omfattende research i vanskelig tilgjengelige miljøer.

Deres journalistiske arbeid har dokumentert: Skiftsamleren Martin Schøyens samling av buddhistiske skriftstykker ble ikke reddet fra Taliban - slik han selv fremstilte det. Deler av samlingen stammet fra Pakistan, der utførsel av slikt materiale er lovstridig. Det fantes savnede skriftstykker fra Kabul Museum i materialet. 100 faxer funnet i en skoeske på et soverom, knyttet en direkte forbindelse mellom samleren og de som brakte skriftstykkene bort fra sitt opprinnelsessted. 650 magiske krukker fra Mesopotamia plassert av Schøyen på prestisjeuniversitetet UCL, har en uklar eierhistorie.

Med sine to halvtimeslange TV-program har journalistene med god fortellerteknikk og solid dokumentasjon reist ufordrende og viktige spørsmål om bevaring av verdens kulturarv. De har rettet søkelyset mot etiske problemstillinger for forskning på kulturskatter med usikkert opphav. Deres journalistikk har utløst en bred debatt om forskningsetikk, og om betydningen av å bevare kulturskatter i sitt opprinnelige miljø. Forskere knyttet til samlingen har trukket seg. Viktig kulturhistorisk materiale er tilbakeført til Pakistan. Det er planer om det samme til Afghanistan.

Journalistikken har vært kritisk, undersøkende og viktig.

SKUP- diplom for 2004 går til NRK Brennpunkt-journalistene Ola Flyum, David Hebdistch og Sohail Qureshi for programmene ”Skriftsamleren” og ” De magiske Krukkene”.

