SKUP 2007

SKUP-prisen 2007: «Terra og kommunene»
Finansavisens avsløring av norske kommuners halsbrekkende investeringer kom som et resultat av Morten Hofstads nysgjerrighet, kunnskap og faglige dyktighet. 
Saken starter idet journalisten snubler over et referat i Rana Blad fra et kommunestyremøte i Hemnes. Her kommer det frem at kommunen har plassert 84 millioner kroner i låneprodukter knyttet til det amerikanske markedet, som hadde falt kraftig. Journalisten stusser over beløp og risikoprofil, og begynner å grave. Han forstår snart at kommunestyrereferatet bare viser toppen av et isfjell. 

31. oktober avslører Finansavisen det som senere har fått navnet Terra-skandalen. Norske småkommuner hadde plassert 850 millioner kroner i råtne amerikanske lån. Ingen norske medier følger opp. I stedet møter journalisten sterk motstand fra både Terra og kommunene, og har lenge følelsen av å stå alene. 

Først etter noen uker følger andre norske medier etter. I begynnelsen av desember konstaterer New York Times at lånekrisen i USA har spredd seg til de mest utenkelige steder i verden, til norske utkantkommuner.

Tvil, tro og utholdenhet er åpent beskrevet i metoderapporten. De kildekritiske aspektene er godt diskutert.

Morten Hofstads arbeid bygger på tradisjonell, forbilledlig bruk av journalistisk metode. Han jobber strategisk, kildekritisk og bredt. Han benytter skriftlige og muntlige kilder – i riktig rekkefølge. Han setter seg inn i aktørenes tankegang og skaffer seg tidlig hjelp til å forstå de kompliserte lånestrukturene. 

Terra-saken lå åpen for mange norske medier. Morten Hofstad evnet å plukke den opp, forstå den og få den publisert. 

Juryen gratulerer Morten Hofstad med SKUP-prisen for 2007.

SKUP-diplom 2007: «72 kvinner drept av sine menn»

Forsiden på VG mandag 12. november 2007 er fylt av portretter av kvinnelige drapsofre. VG dokumenterer at 72 kvinner er drept av sine menn siden år 2000. Nesten ett drap hver måned. Dette er virkeligheten som skjuler seg bak uttrykket familietragedie.

 I motsetning til i andre land, visste vi ikke hvor mange kvinner som var drept av sine ektemenn, samboere eller kjærester i Norge. Og vi visste lite om historiene bak. 

Journalistene benytter tilgjengelige registre, kataloger, dommer, lokalavisartikler, minneord, dødsannonser og muntlige kilder. I tre av ti saker hadde drapsmannen tatt sitt eget liv, og det var ingen dom å hente opplysninger fra. Mange av sakene er lite etterforsket. Ofte ønsker lokalmiljøet å glemme. 

VGs kvinnedrapsprosjekt stiller store krav til research, presisjon, etterrettelighet – og ikke minst til de etiske vurderingene. Sår skal rippes opp, pårørende kontaktes, publisering av navn og bilder godkjennes. I 72 enkeltsaker. Journalistene kommer til bunns i alle. 

I artiklene får familietragediene sitt egentlige navn: Drap. Serien får konsekvenser. Regjeringen lover å kartlegge kvinnedrap. Fra 2007 registrerer Kripos relasjonen mellom offer og gjerningsperson. Erstatningsordningen for etterlatte skal revurderes.

Juryen gratulerer Anne Stine Sæther og Anders Sooth Knutsen med SKUP-diplom for 2007.


SKUP-diplom 2007: «Server-forliset og norsk oljevern»

Server-forliset ved Fedje i Hordaland i januar 2007 representerte en ny stor oljekatastrofe, bare tre år etter Rocknes-forliset. Etter press fra Bergensavisen og politikere frigis en ukjent og intern rapport som bekrefter store svakheter ved norsk oljevernberedskap.

Journalist Trond Olav Skrunes følger senere opp Server-aksjonen i en helt annen retning. Systematisk og oppfinnsomt ettergår han all båtleie knyttet til opprydningen. Han avslører at personer som har tjent til dels grovt på utleie av båter, er tilknyttet aksjonen, eller er familiemedlemmer av disse. Han avdekker også samme mønster ved gjennomgang av båtutleie under Rocknes-opprydningen i 2004.

Mange privatpersoner, firmaer og offentlige instanser har tjent store summer på tvilsom båtutleie, fiktive timelister og overfakturering. 

I oppfølgingen avsløres at ansvarlig statsråd feilinformerer Stortinget. Såkalte uavhengige granskere av aksjonen, viser seg å være et PR-byrå involvert i samme aksjon. 

Avsløringene medfører at alle rutiner og kontrollsystemer knyttet til norsk oljevern, er til revisjon. Samtidig er bevilgningene til utstyr og beredskap styrket.

Juryen gratulerer Trond Olav Skrunes med SKUP-diplom for 2007.


SKUP-diplom 2007: «Svarte drosjemillioner til Pakistan»

Etter razziaen mot drosjemiljøet i Oslo i 2003 ble det klart at det hadde foregått svart omsetning i hundremillionersklassen. Men jukset fortsatte, med mange av de samme aktørene i hovedrollene. Saken lå der, men det var Aftenposten som tok den. Hvem er jukserne? Hvor er pengene? Og hvordan kan jukset fortsette, spurte journalistene. 

Kontrollerende myndigheter kom ingen vei. Utveksling av informasjon mellom ulike instanser ble forhindret av personvernet. Men Aftenpostens journalister knekte koden. Utstyrt med navn og tall klarer de å bryte gjennom norsk og pakistansk byråkrati. I Norge står flere av de straffeforfulgte drosjeeierne oppført med liten eller ingen formue. I Pakistan har de gjort betydelige investeringer i hus og forretninger. Med oppfinnsomhet avslører journalistene sammenhengen og setter norske myndigheter på sporet av unndratte skattekroner. Når pakistanske myndigheter nekter å gi journalistene nødvendige reise- og arbeidstillatelser, finner de en løsning på det også. 

Mens norske myndigheter somler med tiltakene, avslører Haakaas og Sæter at drosjesvindelen blir råere. Flere drosjeeiere begår trygdejuks, forsikringssvindel og lar være å betale moms. Bobestyrerne kommer til tømte konkursbo. 

Myndighetene gjør nå nye forsøk på å stanse drosjejukset.

Juryen gratulerer Einar Haakaas og Kjetil Sæther med SKUP-diplom for 2007. 
