SKUP-diplom for 2010 tildeles Asbjørn Olsen og Jens Christian Nørve i TV 2 Nyhetene for ”Ambassadesaken”.

Juryens begrunnelse:

Ved hjelp av oppfinnsomhet og spektakulære journalistiske metoder avdekket to journalister hvordan pensjonerte norske politifolk overvåket norske borgere på oppdrag fra den amerikanske ambassaden. Journalistene drev selv over lang tid med hemmelig overvåking av den hemmelige overvåkingen. De klarte til slutt med imponerende treffsikkerhet å påvise hva som egentlig foregikk bak de mørke vinduene i Handelsbygningen på Solli plass i Oslo.
Norske politifolks engasjement ved ambassaden har vært kjent. Men overvåkingen som her ble avdekket, var ukjent, også for den norske regjeringen og for politiledelsen.

Et bredt spekter av kilder og metoder måtte til for å belyse overvåkingens omfang og identifisere de involverte. Målbevisste søk i en rekke registre og databaser ga biter av informasjon. Anonyme kilder bidro med ytterligere informasjon. Men det var tålmodige observasjoner i felten som til slutt førte til gjennombruddet.
Juryen har også merket seg journalistenes smarte spørsmål og gode resonnementer som brakte dem videre i en komplisert sak.

Juryen gratulerer Asbjørn Olsen og Jens Christian Nørve med SKUP-diplom for 2010.

