SKUP-diplom for 2010 tildeles Kjetil Sæter, Finansavisen og Dagens Næringsliv, for prosjektet ”Thule Drilling og Anders-Ivar Olsen”.

Juryens begrunnelse:

I finansjournalistikken er det sjelden journalister kan kreve innsyn i de dokumentene de trenger. Det må andre metoder til for å avsløre høyt spill om penger og makt.

Ved bruk av spillteori har journalisten utforsket de svært mange kildenes motiver, en metode for kildehåndtering og kildekritikk som framstår gjennomtenkt, velegnet og meget nyttig. 

I sin grundige dekning av ulovlig salg av riggutstyr til Iran og spillet om milliardverdier i riggselskapet Thule Drilling har journalisten fulgt et gammelt mantra: Følg pengene. Det satte ham på sporet av en av norsk finansmiljøs største doldiser, medieskye Anders-Ivar Olsen og hans store verdier. 

Journalistens kreative bruk av amerikanske rettsdokumenter ga innsyn i hvordan den norske finansmannen bygget opp sin formue i utlandet, beskyttet av skatteparadisenes postboksselskaper og diskresjon.
I et særdeles vanskelig farvann har journalisten framvist stor finansfaglig innsikt, journalistisk oppfinnsomhet, grundig kildeanalyse og imponerende utholdenhet. 

Juryen gratulerer Kjetil Sæter med SKUP-diplom for 2010.

